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ВСТУП (0,25 д.а.) 
Медіаосвіта є надзвичайно актуальною з огляду на потужний 

соціальний запит на оновлення знань щодо формування медіаграмотності 

молоді в умовах розвитку  інформаційного суспільства та розгортання 

інформаційної війни, яка супроводжує гібридний воєнний конфлікт на Сході 

України. Формування у педагогів обізнаності щодо психолого-педагогічних 

особливостей соціалізації молоді в сучасному складному медійному просторі, 

розвитку особистісної медіакультури дітей різного віку є абсолютно 

необхідним компонентом фахової компетентності освітян. 

В Україні інтенсифікація медіаосвіти розпочалася з часів створення 

лабораторії психології масової комунікації та медіаосвти 2006 р., зусиллями 

якої підготовлено Концепцію впровадження медіаосвіти, схвалену 2010 р. 

Досвід впровадження медіаосвіти у всеукраїнському експерименті 2011-2016 

рр., в якому апробовувалась вітчизняна модель медіаосвіти, потребував 

осмислення і давав поштовх поглибленню наукового пошуку. Узагальнення 

аналізу становлення практики медіаосвіти в Україні і представлення нових 

концептуалізацій медіа психологічних закономірностей – головний результат 

наукової роботи, представлений в монографії. 

Монографія складається з трьох розділів. У першому – представлено 

теорію саморегуляції взаємодії особистості з медійним простором. 

Виокремлюються механізми свідомої і системної саморегуляції, 

розкриваються особливості групової взаємодії у віртуальних групах, 

розглянуто феномени парасоціальної взаємодії з медійними персонажами та 

їхній вплив на моральний розвиток особистості. 

Другий розділ присвячено висвітленню стильового підходу в 

медіапсихологічних дослідженнях , який призваний забезпечити 

індивідуалізацію медіаосвіти. Пропонується психологічна рамка оцінки 

ефективності медіаосвіти, яка готує молодь до ефективного професійного 

самоздійснення, використання ІКТ для успішної освітньої активності та 

забезпечує адекватний розвивальний спосіб розваг і структурування 

збалансованого дозвілля. Представлена модель становлення стилів взаємодії з 



медіапростором у балансі віртуального і реального спілкування. Модель 

медіаперцептивної комунікація та саморегуляці ї візуального 

медіасприймання молоді у патріотичному контексті, особливості стильової 

взаємодії суб’єктів аудіального простру медіаосвіти, типологія груп ризиків 

психологічному благополуччю внаслідок різних медіапрактик. 

Третій розділ представляє найкращі практики медіаосвіти з досвіду 

всеукраїгнського медіаосвітнього експерименту, зокрема щодо досвіду 

організації медіаосвіти на регіональному рівні, ролі конкурсів і фестивалів 

дитячої медіапродукції, секції МАН «Медіапсихологія» та інших системних 

заходів, охарактеризовано новостворені програми для всіх ланок освіти, 

принципи і досягнення в напрямі створення інтегрованих форм медіаосвіти в 

предмети суспільствознавчого та історичного циклу, української мови та 

літератури, інформатики тощо як передумову організації медіаосвіти в 

профільних класах загальноосвітніх навчальних закладів. 

Сподіваємося, що ознайомлення з матеріалом монографії сприятиме 

активізації діалогу в медіа освітянській спільноті і пришвидшуватиме 

розвиток медіа освітнього руху.  



І. Соціально-психологічні засади організації молоді  (7,5 д.а.) 

1.1.1. Теорія груп-рефлексивної самоорганізація взаємодії дитини з 
медіа (Найдьонова Л.А., Найдьонов М.І. - 1,5 д.а.) 

Багатозначність поняття "сучасне суспільство" дає змогу трактувати 

поняття соціалізації як з людиноцентристського [7], підкріпленого усілякими 

педагогічними гуманітарно-технологічними інструментами, боку, так і з 

діаметрально протилежного, де акцентуються ускладненості і відчуженість 

суб’єкта [22; 24; 47] , що соціалізується, від соціуму, до якого він 

соціалізується. Аспекти відчуженості обумовлені широким діапазоном 

причин, препарування яких може починатися з логіки конкуренції на ринках, 

конфронтації між верствами населення та державами, і закінчуватися такими 

сучасними проявами конфронтації і відчуження як гібридна війна. Яким же 

чином від регуляції соціалізації у відчуженому її розумінні перейти до 

формування саморегуляції суб’єктів соціалізації, щоб реалізувати філософію 

людиноцентризму в практиці оновлення сучасного суспільства і забезпечення 

наступності поколінь? 

Найбільш загальний контур розуміння соціалізації як дійсного 

механізму набування соціальності містить ключовий момент – це принципова 

нездатність людського організму бути самостійною і автономною сутністю 

(одиницею суспільства). Взаємозалежність – початкова вихідна умова 

існування особини людського біологічного виду. Все, що дано людині на 

цьому етапі її існування, це доступ до суб’єктності, яка містить більшу 

соціальність. На іншому полюсі розуміння соціалізації знаходиться 

особистість як унікальність, творчість, "крутість", яку суспільство обмежує. 

Соціалізація в цьому контексті – це отримання визнання, набуття певних 

позицій в суспільстві або й окремій організації (соціалізація організацій [51]). 

За межами розгляду залишаються позаіндивідуальні соціалізаційні процеси, 

наприклад, долучення організацій до певного ринку, визнання одними 

соціальними інституціями інших інституцій тощо, хоча ці процеси також по 



суті є соціалізаційними для зазначених групових суб’єктів. З цієї точки зору 

соціалізується не тільки дитина, але відбуваються паралельні і перехрещені 

процеси соціалізації родини як групового суб’єкта, що має свою складну 

траєкторію в соціумі [24; 35]. 

У наявних концептуалізаціях соціалізації не влаштовує іще одне: всі ці 

достатньо вузькі розрізи її розуміння/бачення припускаються методологічної 

похибки – визнають заздалегідь установлені напрями соціалізації. У ній 

виокремлюються ті, хто при владі, і ті, хто має боротися за визнання; ті, хто 

створив правила, і ті, хто має їх всотувати (або обходити). Це існуюча, але 

досить примітивна операціоналізації, яка представляє соціалізацію як процес, 

що іде від мінуса до плюса, від меншого до більшого. Проте Соціум 

змінюється і соціалізовувати сьогодні "треба" не те, що вчора. У соціалізації, 

як механізма, є і плюси, і мінуси. Поглинання суб’єктності індивідуальної – 

груповою, групової меншого рівня – груповими суб’єктами вищого рівня – це 

ієрархія суб’єктних ємностей, яка дає відтворюваність соціуму [15, 22; 26; 27; 

28; 29; 30]. І це є плюс  Мінусом же є те, що такі ієрархії будуються на 

минулому досвіді, а які випробування очікують суб’єктів соціалізації у 

майбутньому ми не знаємо. 

Головна відмінність сучасної соціалізації полягає в тому, що 

вибудовуються вектори суб’єктних ємностей або соціальних (та інших) 

капіталів. Виміряти це накопичення можна через виявлення автономності і 

відповідальності, які проявлять/сформують тренд (дивний атрактор як форму 

організації хаосу). Відчуття цього тренду накопичення суб’єктами з меншою 

ємністю (капіталом) включають їхню готовність всотуватися (у ті суб’єкти, з 

якими разом з цим трендом, у такому світогляді, у подібному способі буде 

добре). 

Різниця ємності суб’єктів зумовлена положенням у суспільстві, 

динамікою економіки тощо. Перетікання ємності від більш потужного 

суб’єкта і набування її менш потужним – це набування більшої 

проробленості, привабливості, підтвердженості, врешті – автономності, 

відповідальності і суб’єктності. 



Разом з "відчуттям" (тренду) відбувається зміна дискурсу, за якою 

стоїть зміна способів осмислення реальності, способів мислення: не 

"головніший", а "більш підтверджений"; не "держава", а "суспільство"; не 

"ООН" а "людство". Уточнення значень в ході переосмислення запобігає 

стереотипізації і робить непотрібною боротьбу зі стереотипами. 

Сучасний світ і суспільства в ньому потребують відміни заздалегідь 

вибудованого вектору соціалізації. Ніхто в мережевих сутностях і 

можливостях не може передбачити, куди і до чого буде тягнутися соціалізація 

навіть у найближчому майбутньому. Приклади попередніх поколінь не дають 

підстав точно визначити, як спрацюють каталізатори, зокрема медійні, 

сьогодні, як вони переспрямують рух соціалізації у системному масштабі і 

які свідомі зусилля суб’єктів мають бути задіяні для забезпечення такого 

складного процесу соціалізації в складних і бурхливих умовах перетворення 

суспільства. 

Суб’єктами соціалізації пропонуємо називати і тих, хто соціалізуються, 

і тих, хто забезпечують процеси соціалізації інших, при цьому продовжують 

перебувати в соціалізаційних процесах і як індивідуальні, і як групові 

суб’єкти різного масштабу. Складні взаємозв’язки між ними можуть бути 

розглянуті як цілісна система соціалізації суб’єктів (індивідуальних і 

групових різного рівня) з рефлексивною підсистемою саморегуляції і 

саморозвитку [44]. 

Для чого користуватися такими складними концептуалізаціями? Для 

того щоб адекватно пізнавати складну реальність соціалізації в сучасному 

складному світі. 

У контексті продуктивності, як основного способу соціального життя, 

вироблення продуктів і послуг є одночасно і ресурсом для відповіді на 

існуючі виклики, і системою ускладнень. Розглянемо цей основний спосіб 

соціального життя як світ трудових занять, що охоплює і світ професій (найм, 

самозайнятість, волонтерська праця), і інші форми зайнятості. Одним із 

способів зменшення розмірності складності світу трудових занять, у якому 

соціалізуються суб’єкти, є рамки кваліфікацій (НРК) [38; 42], що проводять 



межі, виділяючи зони з різним рівнем складності викликів для різних рівнів 

кваліфікації. 

У широкому смислі "межі" означають, що в рамках кваліфікацій 

представлені всі виклики життя, проте відповідальність за їх подолання 

покладається не на всіх, а лише тих, хто має певний рівень підготовки 

(кваліфікації). Те, що національна рамка кваліфікацій стала єдиним 

регулятивом, який використовується в системі освіти і на ринку праці, є 

важливим суспільним механізмом, який змінює концепти розуміння 

соціалізації і її саморегуляції. 

Рамка кваліфікацій представляє не тільки ідею належності суб'єкта 

до певної зони складності, але й ідею розподіленості відповідальності: як 

розуміння того, що певний виклик може належати не цьому окремому 

суб'єкту, а мусить оброблятись людьми з вищим рівнем кваліфікації. 

В силу того, що загрози дерегуляції від різноманітних викликів є 

постійними, межі мають сенс як інституційна пропозиція для здійснення 

саморегуляції. Особливо це стосується творчих процесів, у яких 

проблемність визначена предметом праці і вимогами до неї, а конфліктність – 

переживанням відповідності/невідповідності себе як діяча даним вимогам [2; 

14; 36; 13]. 

Конфліктність, спричинена тим, якою мірою освоєно рівень 

кваліфікації, є специфічною і диференційованою, оскільки вже частково 

врегульована. Вона не є більшою того рівня, який може опанувати людина, 

яка володіє певним рівнем кваліфікації. Відповідно, саморегуляція інтегрує 

певний образ рівня доступності складних задач (через набуття кваліфікації) і 

певне зростання здатності тримати удар наступного рівня виклику. 

Способом просування як в середині рівня, так і між рівнями є накопичені 

вміння, тобто компетентність. 

Мета статті – представити міркування про можливості груп-

рефлексивного підходу в розумінні саморегуляції суб’єктів соціалізації в 

умовах різних рівнів складності, диференційованих Національною рамкою 

кваліфікацій. 



Груп-рефлексивний підхід сформувався в українській психології 

протягом останніх 30-ти років у наукових дослідженнях процесів творчості 

суб’єктів різного рівня в ситуаціях різного рівня складності: від 

експериментальних умов розв’язання задач на кмітливість (з визначеним 

заздалегідь нормативом її розв’язання) до психологічного забезпечення 

злиття організацій – лідерів ринку, де об’єктивно відсутні "заздалегідь 

правильні" відповіді. 

Аналіз великої кількості ситуацій, в яких проблема могла бути 

розв’язана тільки завдяки активізації творчих можливостей суб’єктів, що 

взаємодіяли, дав змогу описати феномени складнокоординованості і 

рефлексивні способи її опанування [19; 18; 25; 27; 31; 32; 34]. Саме 

опанування, а не зменшення чи знищення, оскільки таке настановлення не 

відповідало би принципу реальності. Опанування – це набуття здатності 

жити разом з зі складністю, не прагнучи її знищення. 

В об’єктивному зовнішньому світі ступінь невизначеності (як один з 

проявів складності) сьогодні значно зростає, стає частиною сьогодення. 

Більше того, навіть історія виявляється невизначеною: хоча, здавалося б, 

минуле не може змінюватися, проте історія – це образ минулого, і цей образ 

здатний (навіть дуже відчутно) трансформуватися. Сьогодні людина, яка 

соціалізується, має набувати здатності опановувати невизначеність, бути 

готовою діяти в нестандартних ситуаціях, з недостатньою інформацією для 

ухвалення рішень тощо. 

Складність проявляється також у суперечливості, яку мають 
опановувати суб’єкти. Проявляється вона у різних вимогах до виконання 

завдань, різних неузгоджених критеріях оцінювання, зрештою в різних 

цінностях, якими живуть люди. Тут мають місце феномени примусу в 

соціалізаційних процесах. При цьому м'якість/жорсткість, явність/розмитість 

цінностей, мотивація в системі праці (чи владно-підвладні стосунки як 

прояви примусу [24; 25]) мають менше значення, ніж конвенційні та 

когнітивні стереотипи як джерело складності [25]. Маскуючи то позицію (для 

уникнення санкцій), то здібності (для регулювання самооцінки), ці зв'язані 



стереотипи [25; 49], з одного боку, долають складність, запускаючи групову 

рефлексію як фільтр [17], з іншого боку – помножують її, утворюючи 

різнопредметність [23; 27; 31; 32; 33]. 

Різнопредметність – ще одна складова складності. Об’єктивна 

реальність і уявлення суб’єктів про неї – це відмінні речі. І йдеться тут не про 

більшу чи меншу частину відбитого, а про різні картини реальності, 

зумовлені різними суб’єктними позиціями, інтересами і цінностями [22; 29; 

30]. Тому загалом і абстрактно реальність одна, але не завжди вона поділена 

суб’єктами. І живемо ми нині в різних реальностях, "підігрітих" різною 

інтерпретацією одних і тих самих подій (тут знову виникає каталізатор 

медіа). Предмет, з яким суб’єкти діють в реальності, може бути різним, тому 

складність помножується різнопредметністю. 

Різнопредметність зумовлена саме наявністю різних світів суб'єктів; це 

стан, коли інтенціонали певних знаків не збігаються [31]. Часто на рівні 

узгодження уявлень опанувати різнопредметність неможливо, потрібні 

спільні дії, операції, через які вивіряються уявлення, поєднуються реальності. 

Це стосується і індивідуальних суб’єктів, і соціосистем. При цьому ключову 

роль відіграють рефлексивні процеси [19; 32;]. 

Опанування складнокоординованості через створення рефлексивної 

підсистеми розвитку (організації) [21], дотримання принципів рефлексивного 

управління як управління рефлексивними процесами [19; 49; 50] і 

застосування рефлексивних процедур [12; 18] – це ті складові груп-

рефлексивного підходу, які дають змогу по-новому подивитися на 

саморегуляцію суб’єктів соціалізації. 

Зусилля людства протягом віків спільного існування спрямовувалися на 

те , щоб зробити життя більш однозначним, простішим, комфортнішим. І от 

парадокс: з одного боку, – досягли неймовірної структурованості знань, 

створено величезні бази даних з можливістю отримувати інформацію дуже 

швидко, і разом з цим, з іншого боку, – сфера пізнаваного збігається зі 

сферою непізнаного. 



В умовах складності виникають нові свідомі і несвідомі стратегії 

боротьби з простотою віртуальності. Адже непідвладними свідомому 

контролю (тобто автоматизованими) стають ті процеси, контроль за якими 

раніше забезпечував достовірність знання. Алгоритми ботів (похідне від 

"робот"; коди або, іншими словами, програми, які автоматично виконують 

функції) спрацьовують так, що розходження з реальністю не може впізнатися 

в ході процесу, а пізнається пізніше, через результат. Нам у кращому випадку 

щось "муляє", відчувається як незручність, для подолання якої ми 

вдосконалюємо власний когнітивний контур, свої уявлення. А перекладення 

уявлень на алгоритми дій тільки через певний час і спеціальний аналіз може 

дати усвідомлення, що при створенні алгоритму боту відбулася помилка, 

неправильне спрощення природних алгоритмів когнітивної обробки, коли, 

наприклад, з логічного ланцюжка кроків випали важливі операційні складові 

[9; 10]. 

Якщо розглядати складність системи соціалізації загалом, вона, 

зрозуміло, перевищує ресурси окремих суб’єктів на її опанування. Проте, 

якщо виокремлювати підсистеми і поступово нарощувати масштаби, то і 

"найбільшого слона можна з’їсти по частинах за певний час". Соціалізація 

розглянута опосередковано – це соціалізація у межах соціальних груп, типів 

амбіцій, дійсних викликів ситуацій, що задають тренди із заявками суб’єктів 

на потрібні соціальні функції. 

Тоді складність може бути розглянута як прояв трудності саморегуляції 

суб’єктів [18]. Чинників, які викликають дисбаланс урегульованості системи, 

багато. Наша пропозиція полягає в тому, щоб налаштовувати системи 

саморегуляції разом і в межах рівнів кваліфікації, описаних НРК. 

Виокремимо дві групи механізмів саморегуляції, які описують свідомий 

(автономний) і системний типи саморегуляції. 

Пропозиція розширення розуміння соціалізації як обміну суб'єктної 

ємності у коаліційній рефлексії [18; 24; 35] приводить до побудови нової 

моделі єдності свідомої та системної саморегуляції. 



Єдність саморегуляції полягає в невпинно зростаючому обсязі 

свідомого рівня через повернення в нього досягнень системного 

регулювання. Все нові і нові вимоги до можливості зростання свідомого 

рівня саморегуляції через складність знань, необхідних для подолання 

сучасних викликів, полягає в пропозиції розгляду складності як підсистеми 

рівнів кваліфікації в їх освоєнні та реалізації. 

Підсистеми рівнів кваліфікації описані з використанням дескрипторів: 

знання (елементарні, фактологічні, загальні базові, комплексні, теоретичні, 

методологічні тощо), уміння (залежно від рівня складності і невизначеності 

завдань і вимог ситуацій), комунікація (повідомлення, командна робота), 

автономність і відповідальність (за виконання, саморозвиток, розвиток 

інших). Зони саморегуляції, виокремленні на основі рівнів кваліфікації, 

описують різні практики: навчання \ освіти і трудової зайнятості, до якої 

мають бути готові випускники освітніх закладів певного рівня. 

Загальну логіку реалізації пропозиції побудови моделі єдності свідомої 

і системної саморегуляції позначимо наступними кроками: 1) загальна 

концептуальна точка відліку – роль знань у свідомій саморегуляції в 

стосунках між суб’єктами соціалізації; 2) розширення концептуальних 

ретроспекцій: поведінковий і діяльнісний підхід до саморегуляції 

розширюється розумінням самоорганізації масовою дією [33]; 3) міжгалузеве 

концептуальне збагачення: подолання дисбалансу суб’єктності від нестачі 

ресурсів через пошук/створення ресурсу в собі; 4) розширення 

концептуальної моделі саморегуляції : застосування показників 

продуктивності, функціональних показників рефлексії і рефлексивних 

процедур для розуміння самоорганізаційних процесів суб’єктів, що 

взаємодіють; 5) перехід до трансформаційної моделі суб’єктності 

(взаємопереходи між "я" та "ми") і розуміння різних типів саморегуляції: 

свідома саморегуляція в межах долання викликів для певних рівнів 

кваліфікації і системна як балансування на межі трансформації групових та 

індивідуальних суб’єктів – у випадку участі і доступу до практик, що містять 

можливість впровадження інновацій; 6) рефлексивний підхід до 



саморегуляції в умовах складності викликів, що стоять перед суб’єктами 

соціалізації, застосовано для аналізу національної рамки кваліфікації. На 

фоні огляду рівнів НРК розглянуто зростання рівня складності для освоєння 

відповідної саморегуляції суб’єкта різними засобами: не окремими знаннями, 

а системами знань (теоріями), а на вищому рівні – створенням практик і 

творенням послідовників. 

Отже, проблема "вміщуваності" знаннєвого конструкту в персональний 

досвід як регулятиву неспрощеного рівня, без його редукції (до радикалів 

знань, вірувань), розв’язується вдосконаленням саморегуляції не через 

індивідуальне засвоєння знання в індивідуальному досвіді, а через спільну 

практику. Пізнання цього регулятиву неспрощеного рівня відбувається в 

практиці, яка поєднує пошукачів одного й того самого запиту відповіді на 

виклик. Навпаки, прагнення скоротити кількість нерозривно зв'язаних 

складових знаннєвого конструкту лише з мотивацією утворити одну просту і 

зручну ланку регулятиву, призводить до невиправданого спрощення 

реальності (до стереотипів замість знань). З т. з. віри та вольової регуляції це 

може бути дієвим, з т. з. відповідності виклику – сумнівно. 

Тому в рефлексивному підході вибудовується об’ємний конструкт, коли 

саморегуляція за певних умов існує як трансформаційний процес 

взаємопереходів: ресурс групи або самість суб’єкта, системна або свідома 

саморегуляції. 

У реальності групового суб’єкта група – це ресурс для невміщуваного 

знання-регулятива, якого ще немає на індивідному рівні досвіду (поділеному 

між усіма учасниками групи); індивід – це система, досвід якої може бути 

інтегрований в нове ціле, реалізований у спільності (спільній справі) і 

відповідно, індивідні знання-регулятиви свідомої саморегуляції можуть бути 

задіяні и розширюють системну саморегуляцію. 

У реальності індивідуального суб’єкта інший індивід – це ресурс для 

невміщуваного знання-регулятива, якого ще немає на власному індивідному 

рівні досвіду; група – це система, яка має власні форми системної 

саморегуляції, які можуть бути засвоєні індивідом як нові знання-регулятиви, 



яких ще немає на індивідному рівні досвіду, таким чином системна 

саморегуляція розширить свідому. 

У трансформаційному процесі відбувається взаємне обернення 

індивідуальної і групової суб'єктності. Взята у сукупності і єдності 

зазначених переходів саморегуляція набуває універсальності – перенесення 

здобутків свідомого і системного крил саморегуляції при їхніх змінах і 

переходах відбувається зі слідами попередніх ідентифікацій (до спільності 

або автономності), віртуальних або фактичних. 

Отже, питання полягає не тільки в тому, що індивіду важко вмістити в 

себе (освоїти, інтеріоризувати) складний регулятив, існуючий тільки в групі, 

а й у тому, що і саме пізнання такого типу можливе тільки в практиці, в групі, 

яка суб'єктність розгортає актуально зараз чи актуально в часовому векторі. 

Адже рефлексію можна кваліфікувати як спеціалізовану на відбитті 

діяльності – на противагу діяльності, спрямованій на отримання результату), 

в якій суб'єкт більше концентрується на відбитті та на власному самобутті, 

ніж на операційному матеріальному чи символічному перетворенні [18]. 

Уведення НРК в масовий вжиток змінює соціалізаційний процес. 

Соціалізація перетворюється на практику саморегуляції в межах різного 

рівня викликів, відповідних рівням кваліфікацій. Соціалізація – це як мінімум 

двосторонній процес, а не примус, і не умова персонального доступу до 

ресурсів. У цьому єдиному багатосторонньому процесі саморегуляція і 

соціалізація взаємодоповнюються. Тільки в умовах, коли соціум 

сприймається жорстким і самоздійснення вибудовується виключно в умовах 

загроз і ворожості, саморегуляція – це змушення себе терпіти і утримувати 

виклик. 

З огляду на саморегуляцію, НРК як індивідуальний, інституціональний 

і суспільний інструмент передбачає передачу викликів, завдань і запитів, 

неосяжних на рівні кваліфікації одного суб'єкта, іншим суб'єктам з вищими 

рівнями кваліфікації. Тобто, у громадській свідомості повинні почати 

функціонувати з необхідністю: а) розуміння кожним членом суспільства 

власного рівня повноважень, який витікає з рівня кваліфікації; б) впевненість 



суб'єкта, що недосяжні на його рівні кваліфікації питання можуть вирішити 

суб’єкти з вищим рівнем кваліфікації; і в) готовність до самовизначення 

задіяти більш високий рівень кваліфікації як адекватний конструктивний 

спосіб саморегуляції від невдоволення рівнем компетенції керівника, 

політика тощо. Задіяння вищого рівня в якості своєї реалізації може містити і 

включення ресурсу комунікації для залучення інших суб'єктів, яким може 

довіряти, і самовизначення на підвищення власного рівня компетенції. По 

суті, йдеться про поділення певної етики: згоди з неможливістю судити про 

вищий рівень кваліфікації без наявності хоча б часткових повноважень на це. 

Тобто філософія саморегуляції змінюється, коли є орієнтир того, як все 

відбувається глобально. Рух соціалізації вниз і вгору, від меншого до 

більшого (батьки-суспільство), як він часто розуміється, поглинається рухом 

в різних напрямах. Центри соціалізації стають змінними, там знаходяться і 

ресурси, і регулятиви. 

Оновлене розуміння ситуації соціалізації акцентує тяглість-

привабливість суб’єкта соціалізації з сильною суб’єктною ємністю. 

Соціалізація стає механізмом саморегуляції – виклик долається тим, що ми 

бачимо орієнтир привабливості того суб’єкта, що містить відповіді, і це дає 

внутрішню регуляцію нового групового суб’єкта. Привабливо разом з 

колективом добиватися належності – саморегуляція потрібна, щоб досягти 

вищого рівня з відповідними можливостями. Додається розуміння 

соціалізації в системній логіці інституційності – набуття соціальної ваги, 

повноважень через приєднання-входження в нового групового суб’єкта. 

Виходячи із різних розумінь соціалізації – інституційної чи персонального 

розвитку, місця знаходження ресурсу і споживача саморегуляції і соціалізації 

змінюються. 

Представлена в схемі модель єдності свідомої та системної 

саморегуляції (рис. 1 – рис. 5) розширює уявлення про саморегуляцію в 

соціосистемах, її можливі дисбаланси (рис. 2 – рис. 3), баланс (рис. 4) та 

повернення її здобутків на свідомий (автономний) рівень саморегуляції 

(рис. 5) 



Свідомий тип саморегуляції представлений на схемі (рис. 1, рис. 2) 

двома рівнями аналізу явища: діяльність і поведінка. Перше – діяльнісне – 

крило узагальнює насамперед напрацювання радянської/пострадянської 

психології [3; 6; 8; 11; 37; 40] , де саморегуляція вивчалася у межах 

діяльнісного підходу, а другий – зарубіжних науковців, які саморегуляцію 

розглядали у поведінковому [41; 43] ключі як когнітивний (на одному полюсі) 

або вольовий, примусовий механізм (на іншому полюсі). Цей вид 

представленості розмаїття підходів до вивчення саморегуляції дає можливість 

достатньо компактного опису як здобутків, так і меж застосування.  

У межах теорій діяльності саморегуляція охоплює вміння людини 

бачити кінцеву мету діяльності, самостійно знаходити оптимальні шляхи її 

досягнення і добиватися здійснення [3]. 

Тобто, критерій саморегульованості знаходиться зовні суб’єкта – в 

результатах його діяльності, в досягнутих перетвореннях предмету 

діяльності. Проте, як головний результат саморегуляції (застосування уміння) 

розглядаються перетворення самого суб’єкта діяльності: виховані в нього 

якості цілеспрямованості, організованості, уміння володіти собою тощо. Ця 

суперечність виникає внаслідок того, що в діяльнісному підході 

розглядаються процеси перетворення світу, і відповідно рефлексія тільки та, 

що спрямована на забезпечення цього перетворення. Особистісна рефлексія, 

яка регулює перетворення внутрішні для суб'єкта, винесена за межі розгляду, 

А. Б.

Рис.1. Свідомий (А) та системний (Б) механізми 

саморегуляції 

 

 



виявляється як артефакт, автоматичний наслідок здійсненої діяльності. Тому і 

запропонована в межах цього підходу універсальна структура саморегуляції 

(єдина для всіх видів діяльності), не включає ціннісного виміру, а складається 

з компонентів: мета діяльності, модель значущих умов, програма дій, оцінка 

результатів та їх корекція (О. Конопкін [6], О. Осницький [37], В. Юркевич 

[40] та ін.). Один із найбільш популярних інструментів вимірювання 

саморегуляції в навчальній діяльності включає крім цих компонентів ще 

критерії оцінювання (В. Моросанова [11] та ін.). 

Тобто саморегуляція – це здатність індивіда створити програму 

діяльності і на цій основі керувати своїми діями і станом. Компоненти 

саморегуляції є оптимально-послідовними віхами, що призводять до 

одержання кінцевого результату. В навчальній діяльності при застосуванні до 

кожного навчального завдання науково-обґрунтованої послідовності дій 

складові компоненти саморегуляції "прокручуються" в голові кожен раз в 

чіткій послідовності, коли здійснюється процес виконання навчального 

завдання. 

Загалом школа П. Я. Гальперіна [1] за рахунок операціоналізації 

діяльнісного підходу до саморегуляції досягла найбільшого прагматичного 

результату – формування розумових дій, формування дії уваги як контролю, 

застосування різних орієнтувальних основ для формування умінь тощо. 

Зрозуміло, що в межах однієї системи – процесу діяльності – 

саморегуляція може бути концептуалізована лише частково, тому починають 

виділятися рівні саморегуляції: крім самостійного регулювання окремої 

діяльності (зокрема навчальної, де важливий аспект – самостійний перехід 

від одного етапу до іншого) виокремлюють другий рівень саморегуляції 

(А. Маркова [8]) – уміння співвідносити різні види діяльності. Тут імпліцитно 

вже з’являється ціннісний аспект, вольовий процес вирішення конфлікту між 

конкурентними діяльностями, хоча все ще використовується дискурс уміння. 

Загальна логіка даного підходу – запобігати порушенням психічної 

рівноваги внаслідок зіткнення суб'єкта з викликом на основі знань, а точніше, 



– знань про те, як уникати негативних наслідків зустрічі з викликом (втратам, 

поразкам, переживанням тощо) [4]. 

Попри теоретичну дієвість такого підходу на певних етапах діяльності 

у ситуації зустрічі з невизначеністю виникає об'єктивна суперечність: у 

внутрішньому світі суб'єкту доводиться оперувати великою кількістю 

знаннєвих заготовок, кількість яких перевищує когнітивні можливості. І тоді 

виникає рецепт: якомога більше знань і умінь вдосконалювати до рівня 

автоматизмів, аж до того, щоб утворювати автоматизми автоматизмів. Але за 

цією хибною логікою викликам тоді повинні відповідати стереотипи 

стереотипів, а не творчий акт переосмислення стереотипів. 

Таке бачення [3] пропонуємо кваліфікувати як серйозне концептуальне 

обмеження, пастку автоматизму. Згорнута дія контролю автоматизується, а це 

значить, іде із зони свідомості. Таким чином, свідома саморегуляція 

перетворюється на несвідомий процес. Найвищим рівнем саморегуляції є 

автоматизована саморегуляція, яка не займає ресурсу свідомості, тобто, 

найвищим рівнем свідомої саморегуляції є несвідоме. Для подолання цієї 

пастки потрібен перехід до більш комплексного широкого розгляду процесів 

саморегуляції. 

Друге – поведінкове крило свідомої саморегуляції, сформувалося в 

англомовних дослідженнях .[41; 43]. Проте звертає увагу те, наскільки тісно 

переплітаються і наскільки загалом схожі ці підходи. 

Так , наприклад , одна з найбільш широко відомих теорія 

саморегулювання (SRT) описує систему свідомого особистого управління, 

яка включає в себе процес керування власними думками, поведінкою і 

почуттями, щоб досягти поставлених цілей.[41]. 

У цьому підході ціннісний і загалом соціально-психологічний контекст 

більше представлений. Так виділяється чотири компоненти саморегулювання: 

стандарти бажаної поведінки, мотивація відповідно до стандартів, 

моніторинг ситуацій і думок, які передують перегляду зазначених стандартів, 

і сила волі [41]. Виходячи з цього, пропонується три моделі: 



саморегулювання як структура знань, як сила (контроль власних спонукань) 

або як навичка (Muraven, Mark; Baumeister, Roy (2000) [43]. 

Таким чином, і діяльнісні і поведінкові пояснення саморегуляції в психології 

збігаються в тому сенсі, що не розглядають в якості суб’єкта саморегуляції 

ніяких інших суб’єктів, крім індивідуального. Саме тому в системі балансів 

(рис. 2) на терезах значимість (вага) саморегуляції індивіда більша, ніж інших 

проявів саморегуляції для системи різноманіття самості індивідів і груп. 

Проте, дослідження систем саморегуляції в інших соціальних науках, 

зокрема в економіці , дають підстави розглянути інші рівні 

самоорганізаційних процесів, в яких індивідуальні суб’єкти поєднані і 

утворюють системи вищого рівня. Самоорганізаційні процеси в цих системах 

теж можуть бути розглянуті з психологічної точки зору. Тоді виникає 

проблема об'єднуючого дискурсу для реальності, яка є єдиною, але різними 

галузевими дискурсами помножується як інша [5; 31]. 

У межах найширшого системного розуміння саморегуляція – це 

властивість систем у результаті певних реакцій, що компенсують наслідки 

зовнішнього впливу, зберігати внутрішню стабільність на відносно 

постійному рівні. Залежно від систем, що розглядаються, саморегуляція 

вивчається різними науками: біологією, психологією, соціологією, 

економікою та ін. 

Найбільш яскраво ідея саморегуляції розкрита в фізіології через 

поняття гомеостазу (перший рівень) – певного постійного стану рівноваги 

внутрішнього середовища організму, який увесь час перебуває в русі, 

Рис.2. Перша частина балансу – свідомий 

механізм

   



оскільки рух – це ознака самого життя. Тому перший вид саморегуляції 

системного рівня описано як механізм гомеостазу. 

Одночасно попри потужність пояснювальної складової поняття 

гомеостазу його перенесення в психологію ми пропонуємо вважати 

невиправданим (не дивлячись на те, що це узвичаєна практика). 

Невиправданим це перенесення є тому, що родова людська функція – 

виробництво, творіння, а не просто рух. 

Другий рівень системної регуляції – рефлексивний. У ньому 

рефлексивний механізм реалізується як саморегуляційний: здійснюється саме 

в логіці продуктивності ("норма", "показники", "принципи"). 

Перша складова механізму відбиває суб'єктивно-об'єктивну реальність 

творення, яка розгортається як кінцева система варіантів рішень у кожному 

конкретному обмеженому умовами акті творення. 

У випадку випробування малою творчою задачею система 

спостережень привела до ретроспективно-перспективного поняття "норма 

задачі". Кінечність суб'єктивно-об'єктивних відповідей при цьому 

підтверджується відсутністю нових типів рішення у практиці, яка 

вимірюється десятиліттями. 

Об'єктивна складова відповідей походить від об'єктивних властивостей 

предметів та їх зв'язків, сформульованих в тексті задачі, суб'єктивна – від 

відбиття учасниками випробування реальності штучного світу, його 

вартісності та не вартісності в суб'єктивних оцінках, самих учасників і їх 

оточення. 

Наприклад, в експерименті з розв'язання однієї із задач на кмітливість і 

в групах з неповною середньою освітою, і в групах, які передбачають у носіїв 

наявність теоретичного мислення, трапляються судження про ланцюг як 

фізичну конструкцію з кількох кілець, об'єднаних одним кільцем [14]. Це 

уявлення безперечно не відповідає визначенню "ланцюг", але в захопленні 

процесом розв'язання випробувані не тільки наполягають на такому рішенні, 

а й породжують потужні системи обґрунтувань для експериментатора, чому і 

за яких умов дану конструкцію можна вважати ланцюгом. 



Отже норма задачі – це теоретично існуюча система суб'єктивно-

об'єктивних відповідей, які можуть бути розташовані за своєю продуктивною 

цінністю, як правило, від одного до дев'яти. 

Досягнення тієї чи іншої відповіді випробуваним має різну 

саморегулюючу цінність. Чим більша продуктивність (найвища – точне 

рішення), тим вище рівень відрегульованості. 

У даному випадку поняття "норма задачі" дещо відрізняється від 

традиційного розуміння регулятиву "норма". У традиційному соціально-

психологічному розумінні норма – це регулятив, який описує те, як має бути, 

те, що прийнятне для більшості, за порушення чого можливі санкції і т.д. 

Норма задачі – це опис суб'єктивно-об'єктивного, того, що може бути у 

варіантах різних психологічних зусиль, прикладених для отримання 

результату. У задачах на кмітливість психологічні витрати вимірюються 

рівнем виявлення латентних прихованих умов і способами перетворення 

дійсності. 

При переході до емпіричної моделі більшого масштабу норма задачі – 

це певна схема можливих психологічних напрямів руху, який може 

використовуватися як каркас для подальшої діагностики (рис. 1, "блок 

показники") і рефлексивних процедур (рис. 1, " блок процедури "), які 

регулюють рефлексивні процеси суб’єктів. При цьому на відміну від 

попереднього виду гомеостазу цей вид саморегуляції є не тільки не 

адаптивним, а продуктивним, а ще й обов'язково міжсуб'єктним.[18; 19; 23; 

26; 34]. Рефлексивний механізм як саморегуляційний проявляється в 

"показниках" [18, 14] через паритетні принципи ієрархії та гетерархії. 

У системному типі саморегуляції також передбачено макросуб’єктний 

суспільний рівень [33]., на якому діють закономірності великих чисел, коли 

дія окремого суб’єкта здається суб’єктивно непорівняною із великою 

кількістю інших, що теж роблять свій внесок. 



Проте саме такий суспільний рівень саморегуляції утворюється діями 

окремих і пов’язаних суб’єктів, як океан утворюється з окремих краплин 

(молекул) води. На схемі (рис. 1, рис. 3) цей рівень представлений трьома 

блоками, два з яких презентують інструментальні середовища [14; 18; 46] : 1) 

інструмент рівнів кваліфікації, який утворює підсистеми (зокрема в освіті) з 

певними завданнями рівня, який виокремлює певний співмірний суб'єктам 

простір саморегуляції; 2) інструмент престижності, який розширює 

можливість саморегуляції професійного самоздійснення суб'єктів на ринку 

праці, третій – невизначений, "інші". 

Інструмент рівнів кваліфікації реалізує компетентністний підхід до 

визначення рівня кваліфікації, який, з одного боку, має бути використаний 

ринком праці як орієнтир для винагороди за труд певної кваліфікації, а з 

іншого боку, у системі освіти має бути забезпечений розвиток саме цих 

компетентностей, затребуваних ринком праці. Тобто, рамка кваліфікацій 

виконує своєрідну функцію "норми задачі" на суспільному рівні, описуючи 

масштаб внесків суб’єкта для набуття певної своєї якості (компетентностей). 

Рамка кваліфікації таким чином, може бути використана як схема для 

утворення підсистем саморегуляції освітніх середовищ, у яких 

відбуватимуться критеріально описані процеси соціалізації суб'єктів. 

Рис.3. Друга частина балансу – системний 

механізм

    



Інструмент престижності – це певний феномен суспільної свідомості, що 

проявляється у достатньо сталому співвідношенні оцінок престижності всіх 

наявних професій різними людьми в різних суспільствах. Престижність 

професій пов'язана із стратифікацією суспільства, є певним патерном 

сходинок влади, суб’єктивно-об'єктивним регулятором ринку праці. Оцінка 

престижності професій окремим суб’єктом і порівняння з оцінками 

престижності суб'єктів більшого масштабу дає можливість здійснити 

репрезентативну рефлексію через аналіз і інтерпретацію відмінностей і 

розбіжностей оцінювання. 

Якщо провести оцінку професій не тільки за престижністю, а за їх 

конкурентністю і дефіцитарністю (затребуваністю) [16; 39], то стає 

можливим експлікувати розуміння суб'єктами об'єктивних системних 

механізмів саморегуляції ринку праці. Технологічно цей інструмент 

престижності забезпечений процедурами репрезентативної рефлексії у 

Рис.4.Баланс – механізмів свідомої і 
системної саморегуляції

    

Рис.5. Єдність: невпинно зростаючий 
обсяг свідомого рівня через повернення 
досягнень системного регулювання

   



формі профорієнтаційного електронного ресурсу [4], об’єднаного з мережею 

освітніх закладів, до якої можна залучатися на проектних засадах. 

Блоком "інші" на схемі позначена наявність багатьох інших підсистем, 

як принцип обов’язкової наявності невизначеності як джерела розвитку і 

схеми (епістемологічний аспект), і підсистем саморегуляції (онтологічний 

аспект). 

Пропонуємо розширити розуміння соціалізації в засвоєнні результатів 

системної саморегуляції [18; 24]. Основним технологічним рішенням такого 

розширення є практика репрезентативної рефлексії, яка дає змогу оцінити 

свої власні оцінки явища (світу професій і ринку праці) порівнянням з 

оцінками репрезентативної вибірки, яка представляє генеральну сукупність – 

Україну в цілому, певну вікову когорту, регіон тощо [20]. Розгортання такої 

практики в межах системи профорієнтаційної роботи з молоддю може мати 

добрі перспективи. 

Апробація моделі єдності свідомої та системної саморегуляції в 

практиці вищої школи показала дуже слабкий рівень розуміння потенціалу 

НРК як регулятива системного рівня, який, насправді, здатен змінити 

соціалізаційні процеси. Тому було створено діагностично-розвивальний тест 

для засвоєння змісту НРК (реалізований на порталі profprestige.org.ua). Тест 

представляє собою 7 серій завдань на порівняння описів сусідніх рівнів 

кваліфікацій за всіма використаними в НРК дескрипторами: знання, уміння, 

комунікація, автономність і відповідальність. До описів пропонуються 

альтернативи відповідей, серед яких потрібно вибрати ті, що відображають 

суттєві відмінності рівнів кваліфікації. Систематична робота з тестом дає 

можливість зрозуміти логіку побудови НРК, скласти картину накопичення 

компетентностей від нижчих до вищих рівнів кваліфікацій, засвоїти критерії 

переходу від одного до наступного рівня. Практика використання тесту у 

формі індивідуального виконання (самостійна робота) з подальшим 

обговоренням на семінарських заняттях у межах курсу "Психологічні основи 

саморегуляції" показала ефективність запропонованого засобу. 



Розроблена модель єдності системної і свідомої саморегуляції та засоби 

з її реалізації і подальшого впровадження (тест НРК та технології 

репрезентативної рефлексії) є результатом цілеспрямованої імплементації 

принципу людиноцентризму в груп-рефлексивному підході до соціалізації 

суб’єктів. Практика розширення саморегуляції – не тільки спосіб реалізації 

задумів, але і спосіб розуміння реальності. Запропоновані рефлексивні 

процедури (технології) – це спосіб розуміння, адже смисли, які 

встановлюються в ході реалізації технології в силу належності до різних 

верств і різних підходів зіставляються, збігаються і породжується нове 

розуміння. Така практика – спосіб забезпечення складного розширення 

відбиття з наснаженням суб’єктності. 

Висновки. В умовах цивілізаційних змін соціалізація набуває нових 

форм: характеризується змінюваним напрямом і зростаючою складністю, 

суб’єкти соціалізації індивідуальні та групові взаємодіють і 

трансформуються. В цих умовах соціалізація постає як процес саморегуляції 

суб’єктів соціалізації у відповідь на виклики різного ступеню складності і 

невизначеності. 

Запропоновано модель єдності свідомої та системної саморегуляції, в 

якій попередні здобутки досліджень саморегуляції розширюються поняттям 

системної саморегуляції в її рефлексивних показниках для малих і великих 

груп як групових суб’єктів. 

Уведене поняття ємності суб'єктності розширює логіку розгляду 

соціалізації з одновекторної "минуле–майбутнє" до багатовекторної – "менша 

– більша" ємність різних суб'єктів. 

Пропозиція зменшення розмірності складності світу, в якому 

соціалізуються суб’єкти, через регулювальний ефект національної рамки 

кваліфікацій, перевірена в розробленому тесті "Розуміння НРК", показала, що 

його застосування сприяє засвоєнню регулятивів НРК для осягнення 

студентами системної саморегуляції. 

Розглянуто регулятиви системного рівня (престижність професій, 

масове застосування національної рамки кваліфікацій) та процедури 



(технології), які забезпечують збагачення свідомої саморегуляції системною, 

зокрема практика застосування репрезентативної рефлексії. 

Пропозиція поширення застосування поняття системної саморегуляції 

(з поверненням її досягнень на свідомий рівень саморегуляції) – це 

перспектива подальшого розвитку освіти і суспільства в цілому, які 

відповідатимуть новій реальності соціалізаційних процесів у сучасному світі. 
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1.1.2. Взаємодія у віртуальних групах як засіб медіаосвіти 
Вознесенська О.Л. (1,0 д.а.) 

Сьогодні взаємодія в віртуальному просторі часто займає найважливіше 

місто в житті людини, особливо молодої. Інтернет є не тільки глобальним 

сховищем інформації, яке постійно збагачується, а й глобальним засобом 

поєднання людей з усього світу. Зростає й частка людей, що включені в 

активні форми соціальної поведінки в мережі. І в першу чергу – це молодь. 

Під впливом інтернету життя сучасної молоді зазнало ряд змін: особливості 

відпочинку та дозвілля, канали отримання інформації, характер 

міжособистісного спілкування, система цінностей та процеси соціалізації. В 

інтернет-групах молодь спілкується, обмінюється новинами, ділиться 

думками, пізнає світ як матеріальний так й соціальний – світ стосунків 

різного рівня.  

Дослідницький інтерес к проблематиці віртуальних мережевих 

спільнот обумовлений ще з тим, що зі збільшенням кількості користувачів 

інтернету зростає не тільки соціальна значущість мереж, а й з’являються 

численні проблеми, пов’язані з самоідентифікацією особистості в цих 

спільнотах, соціальними практиками, нормативно-цінносними настановами і 

можливостями соціального контролю над ними. Сучасні дослідження в галузі 

медіапсихології доводять, що доступ підлітків та молоді до всесвітньої 

мережі інтернет надає їм багато можливостей спілкування та навчання, в той 

же час загрожуючи медіа-залежностями.  

Як відбувається взаємодія української молоді в віртуальному просторі, 

як ця взаємодія впливає на розвиток критичного мислення молоді, 

становлення світогляду, як відбуваються процеси групоутворення та групової 

динаміки в молодіжному середовищі в різних медіа-формах, і як ці процеси 

розширюють можливості використання нових стратегій навчання – все це 

стає актуальними викликами науковцям-медіапсихологам. В рамках розвитку 

науки набуває актуальності розширення наукових уявлень про соціально-

психологічні особливості взаємодії молоді із сучасними медіа в контексті 



впливу медіаосвітнього процесу. Завдяки цим медіа-формам соціальної 

взаємодії процеси групоутворення та групової динаміки в молодіжному 

середовищі стають іншими, що надає можливості використовувати нові 

стратегії навчання та впроваджувати їх в сучасну педагогічну практику. 

Розроблені інноваційні психолого-педагогічні стратегії медіаосвіти 

молоді є конкурентоспроможною альтернативою традиційним формам 

навчання. Медіаосвіта – як інноваційний напрямок в сучасній школі – 

потребує саме таких стратегій впровадження.  

Дослідженнями особливостей віртуальної реальності та віртуальної 

комунікації присвячені роботи Д. В. Галкіна, Е. Дайсона, В. О. Ємєліна, 

Д. В. Іванова, А. І. Каптєрєва, Н. В. Коритнікової, В. М. Розіна. 

В. В. Тарасенко, Г. Л. Тульчінського, М. Н. Эпштейна, Г. В. Мироненко, 

О.Т. Баришпольця, Л. А. Найдьонової, П. Д. Фролова, в працях яких 

викладені основи теорії віртуалізації і виявлені специфічні характеристики 

комп’ютерно-опосередкованої комунікації у віртуальному середовищі. 

Питання становлення та розвитку інтернет-спільнот відбражені в роботах 

Дж. Подольні, К. Пейджа, Г. Рейнгольда, Р. Скобла, Б. Уеллмана тощо. Серед 

російських досліджень цієї галузі слід відмітити роботи С. В. Бондаренко, 

І. А. Бикова, В. В. Зайонц, Р. В. Кончаковського, С. О. Парінова, 

В. Н. Поправко, І. Н. Розіной, В. А. Сергодєєвого, О. Б. Скуратова, Н. В. 

Смірнової, А. О. Стриженко, А. Н. Чуракова, В. Н. Щербіной. Автори 

досліджували різноманітність інтернет-спільнот, специфіку комунікації їх 

членів, онлайн-культуру, що формується в їх просторі. Проблематиці 

соціокультурних та соціально-психологічних аспектів мережевого 

спілкування присвячені дослідження А. В. Бахміна, Є. П. Белінської, 

Т. Ю. Віноградової, А. Е. Войскунського, В. І. Тіщенко и др.  

Науково-методологічними засадами побудови інноваційних стратегій 

медіаосвіти та взаємодії у віртуальних групах є: суб’єкт-суб’єктний підхід до 

навчання (Татенко В.О.), теорія вчинку (Роменець В.А.), системний підхід у 

визначенні групи, теорія змішування знань в групі, асинхронна стратегія 



медіаосвіти, ознаками якої є активність та ініціативність учнів, партнерська 

модель, використання медіатворчості. 

Інтернет ми розглядаємо як фактор формування інформаційного 

суспільства, що обумовлює появу нового виду взаємодії – взаємодію в 

віртуальному просторі, якийіснує паралельно з реальним. Виникнення і 

поширення супроводжується появою інтернет-аудиторії та інтернет-спільнот, 

формуванням потреб і цінностей послуг інтернет [Алиева Н.З., 2008.]. Мережі 

є новим рівнем буття, своєрідним глобальним координаційним центром 

соціальних зв’язків, що ґрунтується на нових способах моделювання 

об’єктивної реальності і регулює комунікативні процеси в соціальних 

системах для задоволення особових і групових комунікативних потреб 

[Толстикова И., 2013]. Інтернет, як техногенний проміжний об’єкт, що 

знаходиться між суб’єктами взаємодії, не створює знання, але збільшує 

можливості багатоваріативної комунікації. 

В дослідженнях соціальних мереж як комунікативного простору 

використовується кілька підходів, аналіз яких зробила І. Толстікова 

[Толстикова И., 2013]. У першому інформація та технології є визначальними 

і системоутворюючими суб’єктами нового типу громадського устрою, і з 

розвитком мережевих технологій роль знання і інформації зростає (Д. Белл, 

М. Порат, Э. Тоффлер, Т. Стоуньер, А. Рунов, Є. Путілова). У рамках іншого 

підходу соціальні мережі визначаються через комунікативні властивості: 

такий підхід робить можливою реалізацію мережевих зв’язків будь-якої 

складності, що є відмінною рисою інтернету як приватного комунікативного 

інституту (М. Кастельс, А. Неклесса). Інтернет як віртуальний аналог або 

образ світу розглядається у рамках третього підходу (А. Бюль, М. Вейнстейн, 

А . Крокер , М . Паетау) . В особливу групу формуються різні 

постмодерністські підходи, які об’єднує використання прийомів 

гіперболізації, аналогії і метафоризації (Ф. Гваттарі, М. Фуко, А. Маркхем, 

Г. Рейнгольдс). У рамках генетико-функціонального підходу інтернет є 

системоутворюючим чинником суспільства, без якого неможливе саме 

суспільство (І. Казанська, С. Тихонова). По наявності або відсутності 



онтологічного статусу інтернет-реальності розрізняється онтологічний і 

феноменологічний підходи. Інше розуміння природи мережевих спільнот ми 

зустрічаємо в роботах Garton, Haythronthwaite, and Wellman, які працюють з 

поняттям «Соціальна мережа» («social network»), яка розуміється порівняно з 

набором комп’ютерів, пов’язаних між собою мережею дротів. Тобто 

соціальна мережа, в їх розумінні, це набір людей (чи організацій), пов’язаних 

між собою набором соціальних стосунків, таких як дружба, спільна 

діяльність або інформаційний обмін (за [Кремлева, С. О. Толстикова И., 

2013]). 

Аналіз наукової літератури дозволяє виділити основні властивості 

інтернет-взаємодії, які обумовлюють її специфіку, і розуміння яких необхідне 

для дослідження особливостей стилів взаємодії в віртуальних: 
•анонімність та лише віртуальні присутність знімає коло перцептивних 

і комунікативних бар’єрів спілкування, надає додаткові можливості 

самореалізації, з іншого боку – перешкоджає цілісній презентації партнера 

зі спілкування як особистості, зменшує ефективність зворотного зв’язку і 

може сформувати страхи і негативні установки по відношенню до ситуації 

взаємодії; 
•добровільність та бажаність контактів надає необмежену кількість 

виборів партнерів по спілкуванню та можливості перервати або ж поновити 

спілкування в кожен зручний момент; 
•письмова форма спілкування призводить до виникнення особливої 

лінгвістичної культури, яка включає й сленг користувачів інтернету, до 

використання спеціальних символічних виразів (смайликів) і абревіатур, що 

відбивають емоційний настрій, але з іншого боку формує особливий тип 

мислення, оскільки письмові висловлювання вимагають значної зваженості і 

продуманості з точки зору автора; 
•відсутність часових та просторових обмежень сприяє можливості 

взаємодії з людьми на будь-який відстані в будь-який час;  



•збільшується сенситивність динаміки інтернет-взаємодії – групові 

процеси відбуваються скоріше, ніж в реальних соціальних групах, часто за 

рахунок цього інтернет-спільноти існують значно менший час; 
•обмеженість засобів самопрезентації може призвести до зменшення 

часу контакту та зниження цінності спілкування. 

До цього слід додати, що інтерес до інтернет-спільнот обумовлений не 

тільки тим, що в них є нові типи соціальності, гнучкі горизонтальні зв’язки, 

які відміняють колишні комунікаційні структури та погано піддаються 

централізованої координації, отримують апробацію, але й тим, що в інтернеті 

формується особлива культура, що забезпечує стабільність та ефективність 

мережевої комунікації [Сергодеев В. А., 2014]. 

Особливості самої мережі інтернет як засобу групової взаємодії 

впливає на організацію спільнот через свою масову інтерактивність, 

загальнодоступність змісту комунікації; «слідовість» комунікації, що 

визначається як можливість зберігати результати комунікації в співтоваристві, 

в тому числі – проміжні результати комунікації; крім того, інтернет є 

дешевим і ефективним в порівнянні, наприклад, із спілкуванням за 

допомогою звичайного «паперового» листування; інтегрованість інтернету, 

оперативність усної комунікації; загальний єдиний простір комунікації. Усі ці 

особливості Інтернет визначають його часте використання при організації і 

підтримці різного роду груп, співтовариств, де ці особливості є 

визначальними для стабильності і працездатності спільноті [Что такое 

Интернет-сообщества]. 

В. А. Сєргодєєв виділяє характерні особливості комунікації, що 

опосередкована соціально-мережевими технологіями [Сергодеев В. А., 2014]:  
•віртуальність: характеризує особливу символічну реальність, в який 

відбувається комунікація, що заміщує об’єктивний світ за допомогою 

образів, аналогів та сімулякрів;  
•текстуальний характер: для здійснення комунікацій у віртуальному 

середовищі всі взаємодії перетворюються в текстову форму, а лише потім 

передаються через кіберпростір, часто з часовою затримкою;  



•інтерактивність: передбачає орієнтацію на індивідуальне і виборче 

використання інформації;  
•гіпертекстуальність: уявлення про текст, який дозволяє 

користувачеві самому моделювати і організовувати текстовий простір 

зручним для нього чином;  
•невизначеність просторово-часової локалізації інтернет-комунікації 

дозволяє здійснювати не лише синхронний, але і асинхронний типи 

взаємодії; 
•креативність: віртуальний простір надає суб’єктові можливості для 

конструктивної діяльності, дозволяючи винаходити безліч самопрезентацій;  
•мозаїчність: соціальні мережі характеризуються відсутністю 

упорядковуючого центру і упорядковуваної периферії, в силу чого 

соціокультурний простір неминуче утворює в мозаїчні структури.  

Отже, інтернет-співтовариство, інтернет-спільнота, віртуальна 

спільнота – ця певна кількість людей, що спілкуються між собою за 

допомогою мережі Інтернет. Соціальні мережі більше призначені для 

спілкування і обміну посиланнями. Мережеві спільноти – не стільки засіб 

спілкування, це майданчик для обміну досвідом, навчання і підвищення 

кваліфікації. Спільнота, що сформувалося в інтернет-просторі, сприяє 

зміцненню колективних інтересів, що веде до зміцнення колективного 

ставлення («єдиний дух віртуального круга») і прояснення соціальних 

зобов’язань [Кремлева, С. О.]. Інтернет-спільноти поступово починають 

грати відчутну роль в житті всього суспільства, особливо в умовах створення 

електронної демократії.  

Ми зупинилися на визначенні Д. Шакули, що більш інформативно 

відбиває специфіку цього соціального об’єднання: «Інтернет-спільнота – це 

стихійна або цілеспрямовано створена система постійних користувачів-

співавторів інтернет-ресурсу, які у рамках політики цього ресурсу 

здійснюють інформаційний обмін на певну тематику на основі раніше 

прийнятих правил, заборон і санкції до порушників задля підтримки і 

розвитку ресурсу» [Шакула Д., 2006]. Співтовариства, що створюються з 



чітко поставленою метою, більше організовані, стійкі і життєздатні, ніж 

співтовариства, що виникають стихійно [Бондаренко С.В., 2004]. Ключовим в 

цьому визначенні є група, групова взаємодія, простір групової взаємодії, 

засоби організації групової взаємодії – найголовнішим є саме взаємодія. 

Додамо ще одну ключову ознаку віртуальної спільноти – самоорганізація 

учасників спільноти. 

Типологізація віртуальних спільнот має бути окремим предметом 

дослідження. Різні дослідники спираються в розробці типологій на різні 

критерії. Нами були обрані такі критерії визначення типів віртуальних 
груп: «реальність», структура, зміст, мета створення. Звісно, всі віртуальні 

групи створені з реальних людей. Але віртуальні групи, створені на основі 

спільнот, що існують в реальності, складаються з людей, що знайомі та 

спілкуються в реальності (навчальних класів, студентських груп, 

громадських організацій, робочих колективів тощо), ми визначили як 

«реальні». Часто структура таких груп, а також взаємодія в них відображають 

структуру і взаємодію в реальних групах. Хоча, за дослідженнями, в 

віртуальних групах соціально-психологічний статус кожного члена групи 

може змінюватися в залежності від його активності [Тригуб Т.М. 2013-1; 

Тригуб Т.Н., 2013-2]. Віртуальні групи, що складаються з людей, які мають 

спільні інтереси, мету, тощо, але не знайомі та не складають реальну групу 

людей, визначаються нами як «нереальні».  

Структура віртуальних груп набуває особливостей в залежності від 

соціальної мережі, де вона розміщена. Але є окремі риси груп, що пов’язані з 

ієрархію та їх управлінням: є один адміністратор, який створює всі пости; є 

модератори, які слідкують за порядком в групі; є адміністратор та 

модератори, медіа-контент може додавати кожен член групи, але весь контент 

рецензується; є модератори, але медіа-контент може вільно додавати кожен 

член групи; кожен член групи може вільно додавати медіа-контент, правила 

взаємодії в групі визначаються спільно усіма учасниками. У списку групи 

розташовані від найбільш авторитарного стилю управління, з жорсткою 

ієрархією до найбільш вільних у вираженні своєї думки кожним членом 



групи. Також групи можуть бути відкритими (будь-хто може стати її членом) 

та закритими (членами стають лише учасники, що відповідають певним 

критеріям). Базуючись на рівнях жорсткості системи норм та правил, 

визначених Войскунским А. Є., Мітіною О. В., Авєтістовою А. О. ми 

визначаємо групи за рівнем можливості самовираження в групі або рівнем 

медіа-творчості в групі (чи може рядовий учасник робити свої вкладення, 

або ж тільки коментувати, чи «лайкати»; чи жорстко ці пости контролюються 

з боку адміністраторів, модераторів) [10].  

Зміст групи може варіюватися, але часто визначається метою 

створення групи. Метою може бути: знайомство, спілкування, відпочинок, 

обмін інформацією або медіа-контентом, створення спільного продукту, 

побудова торгових стосунків (продаж, реклама товарів та послуг). Члени 

групи також об’єднуються через спільні інтереси, погляди, спільні 

характеристики членів групи (наприклад, ім’я, дата народження, розмір 

взуття тощо), участь в заходах (флеш-моби, фестивалі, конференції, мітинги, 

свята тощо).  

Використовуючи ці критерії, ми визначили, що групи можуть бути такі: 
•групи знайомств; 
•групи, що виникли на основі спільних поглядів та ідеалів;   
•гумористичні групи; 
•групи розваг (обмін медіа продуктами – фільмами, музикою тощо); 
•довідково-інформаційні групи, форуми; 
•групи спільної творчості; 
•групи продаж; 
•що виникли за спільними характеристиками членів групи; 
•групи масових заходів та подій.  

Отже, багаторівнева типологія груп передбачає різні особливості 

групоутворення та групової динаміки в медіапросторі. Емпірична перевірка 

дозволила з’ясувати, що структура віртуальної групи не впливає на 

індивідуальний стиль взаємодії в віртуальній групі: людина обирає ті групи, 

де може реалізовувати свій власний стиль. 



Важливою категорією аналізу в дослідженні взаємодії в віртуальних 

групах є медіа-активність учасників груп. Раніше ми визначили, що медіа-
активність може бути описана через наступні критерії:  

•контактний: час контакту з медіа та зразками медіакультури, 

активність споживання, взаємодії з медіа,  
•комунікативний: активність спілкування (взаємодії) з іншими за 

допомогою медіа (в тому числі залучення до соціальних мереж) – 

медіатизоване спілкування (за визначенням Голубєвої О.Є., не 

опубліковано),  
•когнітивний: розуміння, аналіз, усвідомлення, оцінювання, 

фільтрація, селекція, класифікація медіаконтенту, 
•творчий: створення нового медіаконтенту (продукування нових 

медіатекстів, включаючи самопрезентацію, наприклад, в інтернеті) 

[Вознесенська О.Л., 2011].  

Нами визначено три рівня медіа-активності:  
•пасивне сприйняття інформації – реактивна діяльність; 
•середня активність – проактивна діяльність; 
•висока активність – основою взаємодії з медіа є медіатворчість та 

розповсюдження продуктів своєї медіатворчості.  

Для з’ясування особливостей взаємодії в віртуальних групах важливим 

є вивчення групової динаміки. Традиційний підхід до розгляду групової 

динаміки в соціальній психології охоплює всі види колективної взаємодії у 

групі. Динамічні характеристики малої групи згідно цього підходу 

відображають групові процеси, які відтворюють увесь цикл життєдіяльності 

групи: утворення, становлення, розвиток, функціонування, розпад, а також 

нормативний вплив, феномен групового тиску, групову згуртованість, 

лідерство і прийняття групових рішень. Більшість з групових процесів й 

видів взаємодії відбувається тільки в малій соціальній групі. Виокремлюють 

щонайменше три механізми групової динаміки [Кричевский Р. Л., Дубовская 
Е. М., 2001]: ідіосинкразійний кредит лідера (дозвол групи лідеру на 

поведінку, яка відхиляється від групових норм, якщо це необхідно для 



досягнення групових цілей); розв’язання внутрігрупових суперечностей 

[Немов Р. С, Кирпичник А. К., 1988]; психологічний обмін (надання групою 

більш високого психологічного статусу індивідам, які надають вагомий 

внесок в її життєдіяльність) [Хоманс Дж., 1984].  

Саме те, що в традиційному підході розглядається мала група, утруднює 

використання традиційної моделі при розгляді віртуальних груп: ці групи 

часто складаються з учасників, які проявляють різну активність у групі 

(наприклад, частота відвідування групи), не є знайомими у реальному житті, 

віртуальні групи мають різну структуру (адміністратори, модератори, вільне 

спілкування, тощо). Додамо до цього, що відвідуваність, наприклад, може 

залежати й від суб’єктивних факторів (бажання брати участь в житті групи), 

й від об’єктивних (відсутність інтернету, що не дозволяє брати участь в житті 

групи в тому обсязі, в якому людина бажає). Ще одна характеристика 

віртуальних груп – їх асинхронність. Більшість процесів в них протікає таким 

чином, що члени групи висловлюють свої думки, пропонують нові ідеї тощо 

у різний час, коли знаходяться он-лайн, а не в режимі реального часу.  

С.В. Бондаренко визначає групову динаміку в віртуальних спільнотах через 

владні стосунки (стратифікацію віртуальні спільнот) та «привертання 

уваги» (оновлювання контенту, тобто медіа-активність вищих «керівних 

органів» спільноти) [Бондаренко С.В]. На відміну від нього Ю.Г. Риков 

пропонує використовувати теорію соціальних ролей П. Бурд’є для вивчення 

нерівності [Бурдье П., 2007], розглядаючи віртуальну спільноту як соціальне 

поле, арену боротьби між акторами (учасниками віртуальної спільноти) в 

рамках певної практики (віртуального спілкування) за владу та право 

привласнювати результати діяльності в межах цього поля (меж віртуального 

співтовариства) [Рыков Ю.Г.].  
Якщо мета співтовариства – спілкування, то найбільші шанси на владу має 

той, хто робить більше успішних комунікацій, тому розуміння 

комунікативного капіталу криється в уявленні про ефективність комунікації. 

Пояснити природу комунікативного капіталу можна за допомогою поняття 

соціальної комунікації Н. Лумана [Луман Н., 2011]. Владні стосунки в основу 



групової динаміки також покладає Д.О. Іванченко, який аналізує соціальну 

структуру різних інтернет-спільнот. В цьому аналізі виділені формальні та 

неформальні соціальні групи користувачів, які ранжуються на основі ступеня 

медіа-активності, яка визначається кількістю та характером повідомлень 

(«постів»), які розміщені в групі [Иванченко Д.А.]. 

Крім того, для нашого дослідження виявилася корисною рольова теорія 

групової динаміки, що впроваджується у вітчизняну науку П.П. Горностаєм. 

Рольовий підхід виявляється перспективним у вивчення соціально-

психологічних закономірностей процесів групової динаміки в віртуальних 

групах. Ми цілком згодні з автором підходу, що групова динаміка 

безпосередньо пов’язана з соціальними ролями членів групи, з рольовою 

структурою груп та структурою рольової взаємодії між людьми [Горностай 

П. П., 2007]. Відповідно до даного підходу соціальна інтеракція розглядається 

не як взаємодія абстрактних соціально-психологічних ролей між собою, а як 

міжособистісна взаємодія, здійснювана за допомогою психологічних ролей. 

Роль виступає як «посередник» у спілкуванні з іншими особистостями, як 

механізм включення особистості в соціальний контекст. Групова динаміка 

може розглядатись з точки зору рольових аспектів, що пов’язані з рольовою 

структурою груп. Рольова структура групи повинна охоплювати основні 

функції, що можуть бути компліментарними.  

На відміну від традиційного підходу бодинамічна теорія дозволяє 

розглядати й взаємодію у віртуальних групах у площині її функціонування та 

розвитку, а групову динаміку як сукупність процесів, що відбуваються в групі 

і характеризують її з точки зору руху, розвитку та функціонування.  

В основу підходу до визначення групової взаємодії в віртуальному просторі 

ми поклали бодинамічну модель F8. Бодинамічна модель розглядає 

взаємодію та переплетіння множини факторів фізичного зростання, 

психологічного розвитку та соціального становлення людини, зв’язуючи все 

це в єдину цілісну систему. Засновник Бодинамічного підходу Лізбет Марчер 

вважає, що взаємозв’язок є основною рушійною силою людини й основним 

завданням її розвитку [Телесная психотерапия. Бодинамика, 2010].  



Одна з моделей Бодинамічної системи є «модель F8» [Олларс Л., 2010], в якій 

сформульовані вісім функцій для групи, колективу або організації. Коли 

колектив реалізує ці функції, він отримує можливості для вміння вирішувати 

внутрішні конфлікти, виконання своїх завдань, гармонійного існування і, що 

дуже важливо, – розвитку. Це поєднує бодинамічний підхід до групової 

динаміки з рольовою парадигмою П.П. Горностая.  

Модель може бути використана задля: 
•оцінки виконання групою своїх функції (оцінити вклад кожного члена 

групи, груповий чи індивідуальний профіль, області, що необхідно 

розвивати, перерозподіл ролей, оцінки актуальних та прихованих ресурсів, 

тощо; 
•оцінки лідерства (що реалізує він сам, що краще делегувати іншим); 
•для прояснення індивідуальних сильних та слабих складових 

особистості з метою саморегуляції та розвитку. 

Отже, розглянемо детально функції групи, що складають згадану 

модель. 

1. Формування думок і знаходження свого власного місця в 

групі.  

Для того, щоб група функціонувала оптимально, кожен її член 

повинен сформувати власну думку про проекти, рішення, цілі і методи. При 

цьому важливо, щоб кожен член цю свою думку міг ясно і недвозначно 

висловити. Звичайне формування і висловлювання думок проявляється в 

затвердженнях типу : «Це хороша ідея...»; «Давайте так і зробимо...»; «Я 

згоден...»; «Я думаю, було б краще, якби...». Якщо ця функція не забезпечена, 

результатом можуть бути амбівалентні рішення, приховані плани, 

завуальований опір, підміни і навіть фрагментація організації.  

2. Турбота та підтримка.  

Ця функція протилежна (полярна) першій і потрібна для створення 

доброзичливого простору для членів групи, «живлення», поваги, визнання, 

підтримки. Забезпечення цієї функції допомагає надати простір всім 

учасникам, щоб вони могли прийняти рішення і відстоювати свою думку, 



зрозуміти і відчути, що вони потрібні організації і визнані нею. Турбота часто 

виражається не в словах, а діях (посмішці, поплескуванні по плечу, 

пропозиції кави, прикрасі простору букетиком квітів), а також в 

підтримувальних фразах типу: «Ти гарно виглядаєшь...»; «Як ти сьогодні себе 

почуваєш?...»; «Радий, що ти знову з нами...»; «Я хотів би почути, що ти 

думаєш...»; «Минулого разу ти подав цікаву ідею...»; «Я повністю з тобою 

згоден». Часткова або повна відсутність реалізації цієї функції впливає на 

клімат в організації, може привести до ізоляції, боротьби за владу і захисту, 

прихованої і недоречної конкуренції. 

3. Ідеї та ініціативи. 

Ця функція потрібна в командній та груповій роботі, щоб уникнути 

стандартних рішень, стагнації, нудьги і, у найгіршому разі, втрати цілей та 

розпаду діяльності і групи в цілому. Їй відповідають наступні твердження: «Я 

подумав, що ми могли б...»; «Мені прийшло в голову, що...»; «Я говорив з NN 

про можливість...»; «Давайте з цього і почнемо...»; «Я не думаю, що у нас є 

час...». У моделі F8 функції частково перекривають один одного. Так, функції 

3 і 1 зазвичай пов’язані між собою. Іноді в чиїйсь голові вже є невисловлена 

ідея. Тоді, завдяки функції 1, енергія може бути привнесена до робочого 

процесу. 

4. Оцінка і визначення цінності та вартості зробленого. 

Ця функція полярна 3. Ідеї пропонують нові напрями діяльності, а 

оцінка їх перевіряє. Завдяки реалізації цієї функції визначається також, чи 

співвідноситься результат з первинною ідеєю, проясняються критерії та 

частота оцінки. Тут ми маємо справу з твердженнями: «Що ми маємо у 

результаті...»; «Чому тут можна навчитися...»; «Чи окупилося...»; «Давайте 

підведемо підсумки...». У групі, де ця функція не реалізується, плодяться 

незавершені проекти, народжується відчуття «ми йдемо незрозуміло куди і 

витрачаємо час і гроші незрозуміло на що». 

5. Бачення перспектив і мета-позиція. 
Якщо група хоче мати майбутнє, їй необхідно визначити напрями 

діяльності і довгострокові завдання. Відсутність цієї функції веде до 



відсутності майбутнього, труднощам визначення пріоритетів і стагнації. 

Бачення перспектив і мета-позиція можуть виражатися твердженнями: «В 

майбутньому...»; «Я вважаю, це найбільш радикальне рішення...»; 

«Упевнений, що прийшло час написати статтю на цю тему...»; «Хороша ідея, 

але вона не ув’язується з нашими минулими угодами...»; «Це важливий 

проект, але, ймовірно спочатку необхідно завершити...». 

6. Здійснення, виконання. 

Ця функція полярна 5 і проявляється в діях, виконанні безпосередніх і 

насущних завдань, виробленні угод про того, хто, що, де і коли робить: 

«Почнемо?»; «Хто хоче узяти слово?» «Добре, я візьмуся за це...»; «Хто 

відповідає за...»; «До якого терміну...»; «Хто зробить доповідь?». Група, в якій 

нехтують цією функцією, може через відсутність результатів загрузнути в 

«болоті» з проектів, обіцянок і нескінченних дискусій про цілі. 

7. Ухвалення рішень і підстроювання цілей. 

Ясне визначення цілей, структури і лідерства потрібні, щоб уникнути 

пасток, що виникають в результаті недозволених протиріч і ситуацій типу 

«Лебідь, рак і щука». Звичайне ухвалення рішень і підстроювання цілей 

проявляється в твердженнях: «Ми відійшли від питання, що 

обговорювали...»; «Як узгоджуються...»; «Можна і далі натхненно 

обговорювати інші можливості, але нам потрібний про повернутися до 

справи...»; «Тут є дві можливості, яку з них ми обираємо?»; «Ми вислухали 

«за і проти», яке рішення ми приймаємо?». Якщо ця функція не забезпечена, 

величезна кількість енергії йде на нескінченні дискусії про альтернативи, на 

підтримку протилежних інтенцій, недозволені конфлікти і всякого роду 

дилеми. 

8. Поляризація і розкриття конфліктів. 
Цю функцію, полярну 7, зазвичай не сприймають як необхідну 

функцію групи або лідера. Якщо функція 7 сприймається як конструктивна 

функція ухвалення рішень і вирішення (чи ігнорування) конфліктів, то 

функція 8 зазвичай зустрічає опір. Приведені нижче висловлювання 

відбивають свідомий намір освітити проблему, але навіть і вони часто не 



вітаються: «Щось не так?»; «Що відбувається?»; «Може варто відкрито 

висловити незгоду, чим займатися саботажем?»; «Якщо ти не згоден, скажи 

про це замість того, щоб дутися»; «Може ми знайдемо рішення трохи 

краще...»; «Чому кожного разу, коли наш відділ виносить пропозицію, рада 

міняє його?». Звичайно, життєво важливо визначити цілі групи і виконувати 

їх, але іноді буває необхідно відійти на якийсь час від основного напряму 

роботи і зайнятися проясненням конфліктів інтересів і опорів, тобто 

приділити увагу груповій динаміці, прояснити меті кожного підрозділу і 

члена, мотивації, відмінності. Якщо не звертати уваги на групову динаміку, 

приховані конфлікти пожиратимуть величезну кількість енергії, що може 

привести до втоми, втрати енергії та саботажу. Мета цієї функції не склока, а 

виявлення конфліктів і відмінностей в думках, що перешкоджають їх 

кооперації і прогресу в роботі, вивільнення пов’язаних з прихованими 

конфліктами рішень. Ця функція викликає опір, оскільки небагато людей 

навчені тому, що конфлікти – це джерело енергії для кращих рішень 

(наприклад, альтернативних виборів, перегляду рішень, можливої відмови від 

чогось або навіть конструктивного «розлучення»). У багатьох групах є люди, 

дуже чутливі до завуальованих конфліктів, вони негайно привертають до них 

увагу. Зазвичай на таких людей дивляться криво і не визнають, що ці 

порушники нашого спокою часто (хоча і не завжди) надзвичайно чутливі до 

того, що «щось відбувається, щось назріває». Зневага цією функцією веде до 

ризику нестабільності членства організації і її «передчасного» закриття. 

Отже, тепер розглянемо як бодинамічна модель F8 може бути використана 

при вивченні групової динаміки та рольової структури віртуальних груп. 

Кожній функції будуть відповідати певні дії членів групи. В той же час, якщо 

структура віртуальної групи дуже жорстка, передбачає ієрархію (наприклад, 

пости можуть додавати тільки адміністратори, модератори, інші – тільки 

ставити «лайки» або ж коментувати), то ці функцію можуть бути розглянуті в 

контексті оцінки лідерства в віртуальній групі. 

Функціональна (ролева) складова взаємодії в віртуальних групах 



•формування думок, відстоювання свого місця в групі може 

проявлятися як в коментарях та оцінках, так й у власному контенті;  
•підтримка, турбота найчастіше проявляється в віртуальних групах у 

вигляді «лайків», що можуть означати «Я тебе бачу», «Я з тобою», навіть 

коли тема поста не передбачає, що це може подобатися, в той же час до 

цього можна віднести коментарі «Співчуваю…», «Тримайся…», «Рада за 

тебе»; 
•ідеї та ініціативи – це та функція, яка однозначно проявляється в 

створенні власних постів в віртуальній групі, або ж коментарів, які мають 

форму постів; 
•оцінка та визначення цінностей групи та ваги того, що вже зроблено. 

Функція, яка проявляється в коментарях типу «До чого тут  це?»; «Що я маю 

з цим робити?»; «Цей пост бентежить (розслабляє, напружує)…»; 
•бачення перспектив та мета-позиція – ця дуже важлива функція 

достатньо важко відстежується в коментарях, які іноді можуть мати форму 

опису своїх мріянь щодо спільного майбутнього членів групи; 
•здійснення та виконання завдань – іноді в віртуальних групах важко 

знайти людину, яка візьметься за ту чи іншу справу, а іноді – навпаки – 

бажаючих безліч. В сучасний період розвитку українського суспільства, 

коли майже кожен третій займається благодійністю або ж волонтерською 

діяльністю ми часто можемо бачити в різних групах коментарі, що пов’язані 

з цією функцією; 
•прийняття рішень та підстроювання цілей: в віртуальних групах часто 

лідер групи (адміністратор, модератор, або ж активний учасник) бере цю 

функцію на себе, коли резюмує думки і пропонує спільне рішення, іншим 

членам групи залишається лише погодитися або промовчати; 
•поляризація, відкриття конфліктів – ця функція найбільш цікава у 

взаємодії в віртуальних групах. Якщо в реальних групах люди прагнуть 

замовчувати або вирішувати конфлікти, то в віртуальних – вони цькують 

людину, що цю функцію намагається виконати; часто навіть викидають з 

групи («банять»). Це призводить до того, що або ж інший член групи 



несвідомо намагається взяти на себе цю функцію, або ж групи стає 

нецікавою, нудною чи конфліктною. В будь-якому разі така група приречена 

на розпад та інволюцію.  

Отже, нами визначено, що модель F 8, створена в рамках бодинаміки, 

може надати додаткові можливості для дослідження групової динаміки в 

віртуальних групах. Вона містить рольові моделі поведінки у групі, що 

актуально для вивчення стилів взаємодії в віртуальних групах. Але ці рольові 

моделі не є жорстко закріпленими за кожним членом групи, і кожен може 

виступати в той чи іншій ролі в різні часи розвитку та існування групи. В той 

же час, інші моделі, використані для вивчення віртуальних груп, наприклад, 

через структурно-владні стосунки членів групи спрощують складну 

внутрішньогрупову динаміку віртуальних груп. В той же час, поняття 

«комунікативного капіталу», на якому засновані певні моделі вивчення 

віртуальних груп, в бодинамічній моделі міститься в кожній функції – зневага 

до будь-якої з них призводить до закриття групи, згортання її розвитку. Ця 

модель є універсальною, як для вивчення функціонування самих груп, так й 

для вивчення вкладу кожного члена групи в її розвиток.  

Для подальшої розробки методології модерування віртуальних 

медіаосвітніх груп як інноваційної форми медіаосвіти старшокласників 

модель F 8 є більш адекватної, тому що надає можливості гнучкого 

безоціночного спрямовування учня в рамках індивідуального підходу до 

навчання. 

Отже, аналіз особливостей інтернет-взаємодії, структури та типів 

віртуальних груп, поведінки та медіа-активності учасників віртуальних груп 

та підходів до вивчення групової динаміки дозволив нам побудувати 

концептуальну модель взаємодії у віртуальних групах (див. Мал. 1). 
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Мал. 1. Модель взаємодії у віртуальних групах. 

Згідно з нашою багатофакторною моделлю взаємодія в віртуальних 

групах визначається трьома показниками: рольова функціональність групи, 

медіа-активність учасників групи та тип віртуальної групи. Активність 

взаємодії визначається через контактний, комунікативний, когнітивний, 

творчій критерії. Типологія віртуальних груп спирається на: структуру, 

реальність, мету групи. Модель може бути використана для розробки 

методології створення та модерування віртуальних група медіаосвітнього 

спрямування, як інноваційної форми медіаосвіти. 

Взаємодія у віртуальних групах

Активність взаємодії 

• формування думок, місце в групі;  
• підтримка, турбота; 
• ідеї та ініціативи; 
• оцінка та визначення цінностей 
групи та ваги того, що вже 
зроблено; 

• бачення перспектив та мета-
позиція; 

• здійснення та виконання завдань; 
• п р и й н я т т я р і ш е н ь т а 
підстроювання цілей; 

• поляризація, відкриття конфліктів.

• контактний  
• комунікативний 
• когнітивний 
• творчий

• структура 
• реальність 
• мета

Функціональність групи 
(рольова структура) згідно 

моделі F-8

Типи віртуальних 
груп



Емпіричне дослідження особливостей взаємодії 

у віртуальних групах. 
Дослідженні, що проводилося в травні 2015 року серед старшокласників 

м. Києва. В дослідженні взяли участь 149 підлітків від 14 до 17 років 

(середній вік – 16 років). За статтю опитані поділені майже навпіл – 49,7 % – 

хлопчики, 50,3 % – дівчата. Респонденти самі відповідали на питання анкети. 

Для проведення дослідження нами було обрано школи та гімназії з високим 

рейтингом в місті, тому що в цих освітніх закладах найвищий рівень 

комп’ютерної грамотності учнів через високий рівень матеріального 

забезпечення школи, відбір до закладу учнів за успішністю навчання, 

високий рівень матеріального достатку батьків учнів, що можуть забезпечити 

дітям доступ до новітніх інформаційних технологій. Ці старшокласники – 

майбутні лідери думок (а деякі з них вже сьогоднішні для своєї вікової групи) 

як в віртуальному просторі та й в реальності, майбутні високоосвічені люди, 

майбутня інтелектуальна еліта країни. 

Медіа-активність молоді в користуванні віртуальними групами 

Найбільшу активність молодь проявляє у відвідуванні спільнот, що 

пов’язані з отриманням різноманітної інформації (довідково-інформаційні 

групи, форуми) та груп розваг (групи та форуми за інтересами; гумористичні 

групи; груп, що виникли на основі спільних поглядів та ідеалів). Це є 

передбачуваним результатом – основний від діяльності старшокласників – 

навчання, крім того, цьому віку властивий і пошук розважальних заходів. 

Також можна було передбачити, що групи, які створені на основі реальних 

спільнот, будуть користуватися попитом серед цієї категорії респондентів. В 

усіх цих групах меді-активність молоді має вищі за середні значення.  

Найменш популярними виявилися групи знайомств та групи, що 

виникли за спільними характеристиками членів групи (наприклад, ім’я, дата 

народження, розмір взуття тощо). Медіа-активність молоді у цих групах 

отримала нижчі за середні бали. Отже, можна стверджувати, що 

ідентифікація респондентів вже відбулася, і спільні погляди та інтереси є для 

них більш важливими ніж схожість певних характеристик – біографічних, 



демографічних або соціальних. Не важливо, скільки тобі років, де ти 

навчаєшся чи як тебе звуть, а важливо, як ти вважаєш, що думаєш, чим 

цікавишся, що тобі подобається. Це можливо пов’язано з тим, що сучасні 

молоді люди часто використовують вигадані імена, дати народження та іншу 

вигадану біографічну та демографічну інформацію під час створення акаунта 

в соціальних мережах. Тому ідентифікація відбувається через когнітивні та 

емоційні складові особистості. Слід додати, що 29,5 % респондентів створює 

свої власні віртуальні групи. Модератором яких-небудь груп є третина 

шкільної молоді – 33,6 %. Нагадаємо, що опитані нами школярі належать до 

категорії високо інформаційне грамотних людей.  

Для оцінки ступеня активності респондентів у віртуальних спільнотах 

не менш важливою є й оцінка якості цієї активності. Дехто пасивно сприймає 

інформацію, дехто «лайкає» пости інших та поширює їх, а дехто створює 

власний медіа-контент. Тому одне з питань «Як саме ви берете участь у 

житті цих віртуальних спільнот?» було спрямоване саме на з’ясування цієї 

«якості» медіа-активності. Для оцінки активності в кожному типі 

вираховувалося середнє значення від ∑ балів за відповіді (див. Табл. 1). Отже, 

були отримані середні бали активності молоді в різних віртуальних групах: 

від 1 (мінімальна активність, ніколи) до 5 (максимальна активність, 

постійно).  

Таблиця 1 

Якість активності відвідування молоддю віртуальних спільнот 

(за відповідями на питання «Як саме ви берете участь 
у житті цих віртуальних спільнот?») 

Якість медіа-активності в віртуальних групах Б а л и 
( 2 0 1 5 , 
травень)

просто читаю пости інших 4,0

відповідаю на пости інших, коментую фото, тощо 2,8

створюю власний медіа контент (додаю фото, музику, фільми, 
пости)

2,4



Зрозуміло, що відсоток більш пасивних респондентів вище за відсоток 

тих, хто займається спільною медіа-творчістю. Тобто більшість молоді 

прагне, в першу чергу, отримувати інформацію, але не намагається висловити 

свої думки, творче переосмислити інформацію, що споживають з віртуальних 

груп. На наш погляд, ці дані можна екстраполювати на віртуальні групи 

взагалі. Більшість тих, хто приймає участь у взаємодії в групах, не створюють 

щось нове, а лише споживають та розповсюджують створене.  

Мотивація молоді відвідування віртуальних групах 

Для визначення мотивації взаємодії у віртуальних спільнотах ми 

пропонували респондентам список різних цілей та питання «З якою метою 

Ви відвідуєте різні віртуальні спільноти?». Як бачимо, найчастіше молодь 

відвідує віртуальні спільноти з метою отримати інформацію, або ж для 

розваги, що природно в цьому віці (див. Рис. 4). Менше використовуються 

молоддю мотивація бажання забутися, поринути у віртуальний світ, 

відволіктися від проблем, та не хоче молодь отримувати гострі, стресові 

відчуття, пов’язані з динамічними медіа-текстами.  

разом з іншими членами групи створюємо щось нове, цікаве 2,4
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Рис. 4. Мотивація старшокласників у відвідуванні віртуальних груп 
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творчі ідеї
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відволіктися від проблем
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динамічними медіа-текстами



Когнітивна складова медіа-активності старшокласників  
в віртуальних групах 

Для визначення когнітивних аспектів учасникам дослідження було 

запропоновано оцінити різні типи своєї когнітивної активності, пов’язаної з 

віртуальними групами за шкалою від 1 до 5 

Найбільш розвинуті у старшокласників моделі поведінки, пов’язані з 

селекцією інформації, що відбивають високі оцінки за показниками: «Я знаю, 

яка інформація мені зараз не потрібна»; «Я відбираю з нових постів в групі 

ті, що вважаю за потрібне переглянути»; «Я свідомо співставляю побачене та 

прочитане з раніше отриманою інформацією».  

Непогані справи і з аналізом отриманої через віртуальні групи 

інформації «Я зосереджуюся на пошуку виключно необхідної мені 

інформації»; «Я аналізую пости інших з різних точок зору»; «Після перегляду 

постів звертаюся до інших джерел за ширшими повідомленнями та 

коментарями». Але спостерігаються певні труднощі з планування часу 

спілкування в віртуальних групах – більшість старшокласників роблять це 

рідко. Крім цього, віртуальні друзі іноді або рідко мають великий вплив на 

підлітка. Вірогідно, це пов’язано з тим, що старшокласники найчастіше 

спілкуються в групах, які є відбиттям реальних. Саме тому, вони отримують 

іноді відчуття комфорту з віртуальними друзями, як й с реальними.  

Виконання учасниками віртуальних груп рольових функцій 

Найцікавіші результати були отримані при аналізі виконання 

учасниками віртуальних груп рольових функцій. Для оцінки цього в анкеті 

було запропоновано 16 моделей поведінки, які відповідали виконанню різних 

функцій (по дві на кожну функцію). Відповіді були представлені у вигляді 

шкали, треба було позначити у кожному рядку, що відповідав кожній моделі 

поведінки, одну позицію. Кожній з відповідей призначався бал: постійно (5 

балів), часто (4 бали), іноді (3 бали), зрідка (2 бали), ніколи (1 бал). Для 

оцінки виконання групових функцій для кожній функції вираховувалося 

середнє значення від ∑ балів за відповідями по двом моделям поведінки.  



Дані можна розглядати в двох аспектах. Першій аспект пов’язаний з 

виконанням функцій взагалі. Як бачимо з інформації, що представлена в 

таблиці 3 та на малюнку 5, найбільш реалізованою є функції «Підтримки та 

турботи», «Формування думок та знаходження свого власного місця в групі» 

та «Оцінки та визначення цінностей групи та ваги того, що вже зроблено». 

Отже, старшокласники відвідують віртуальні групи задля отримання та 

надання підтримки (зрозуміло тоді, чому найбільш відвідуваними групами є 

створені на основі реальних спільнот), вчаться в віртуальних групах 

формувати та висловлювати власні думки, знаходити своє місце в групі, 

визначають спільні цінності.  
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Рис. 5. Розподіл активності в реалізації рольової функціональності  
в віртуальній групі (узагальнені дані) 

Найменш старшокласники здатні до бачення перспектив розвитку 

групи, здійснення та виконання спільних завдань. Отже, групи, членами яких 

є тільки учні старших класів, створюються задля того, щоб знайти своє місце 

в малій групі та отримати підтримку задля покращення самооцінки, 
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зміцнення ідентичності. В таких групах відбувається процес індивідуальної 

та групової ідентифікації, учасники вивчають на власному досвіді процеси 

групової динаміки. В силу молодого віку учасники групи ще не здатні на 

побудови стратегій розвитку групи та постановки довготривалих цілей, 

досягнення довгочасних результатів. 

Імпліцитні стилі взаємодії в віртуальних групах 
Крім цього, отримані дані піддавалися факторному, кореляційному та 

кластерному аналізові.  

Кореляційний аналіз довів, що діти з найбільш розвинутим критичним 

мисленням схильні брати на себе функції «Ухвалення рішень і 

підстроювання цілей». Медіатвочі діти та підлітки беруть на себе функції 

«Здійснення, виконання» та «Бачення перспектив і мета-позиція», «Ідеї 

та ініціативи» створюючи або модеруючи власні групи, друзі з яких є для 

них важливими, і де вони можуть почути нові ідеї. Водночас творчі та медіа 

компетентні діти виконують у власних групах функцію «Полярізація та 

розкриття конфліктів». Найбільш медіа-активні та медіа-комунікабельні 

діти та підлітки, що проводять в віртуальних групах багато часу, виконують 

функції «Формування думок і знаходження власного місця в групі», 

«Оцінка і визначення цінності та вартості зробленого» та «Турбота та 
підтримка».  

Факторний аналіз дозволив виділити: 
• чотири фактори неконструктивної взаємодії в віртуальних 

спільнотах, що не приводить до будь-яких результатів, але може 

руйнувати особистість того, хто такі моделі використовує: фактор втечі від 

реальності (людина відвідує групи без мети, задля занурення у 

віртуальний простір, щоб забутися); фактор поринання в віртуальний 
світ (людина спілкується в віртуальних групах, не відчуваючи часу); 

фактор віртуальної дружби (людина не може без своїх віртуальних 

друзів); фактор розваг і легковажного дозвілля (людина заходить в 

віртуальні групи просто почитати пости інших, розважитися);  



• два фактори, пов’язані з конструктивною взаємодією в віртуальних 

групах – фактор медіатворчості (людина цілеспрямовано і контролюючи 

час відвідує віртуальні групи, намагаючись розвити свої творчі здібності) та 

фактор медіакомпетентності (людина має чітко виражені характеристики 

критичного мислення, аналізу інформації);  
• чотири фактори, пов’язані з різними ролями в віртуальних групах: 

фактор керівництва в віртуальних спільнотах (це ті люди, що 

створюють та модеруюють віртуальні групи); фактор лідера віртуальної 

групи (це ті люди, що виступають лідерами думок в віртуальних групах, 

мають власні ідеї, пропонують непопулярні точки зору, займають мета-

позицію по відношенню до групи); фактор творчого комунікатора (це 

людина, що має власні ідеї, але водночас, підтримує і інших, створює свій 

контент та цікавиться контентом інших); фактор професійного учасника 
віртуальних спільнот (це людина, яка відвідує багато спільнот, всюди все 

бачить, аналізує та порівнює). 

Аналіз та інтерпретація даних кластерного аналізу дозволили виділити 

наступні стилі взаємодії в віртуальних групах. Кластерізація піддавалися 

питання стосовно відвідування груп різних типів, якості творчої складової 

медіа-активності, цілей відвідування віртуальних груп, вибору рольових 

функцій в групі та когнітивних особливостей взаємодії в віртуальних групах. 

Стиль лідера.  

Лідери, як правило створюють власний контент, мають власні думки та 

виражають їх в оцінках, коментарях, пропонують свої теми для обговорення, 

виражають власні почуття. Вони беруть на себе відповідальність, керують 

обговореннями, співставляють побачене прочитане з іншою інформацією, 

сперечаються і можуть відкрито мати протилежну позицію, бо лідеру це 

дозволено.  

Стиль адміністратора. 

Учні, що мають стиль адміністратора часто створюють і модерують 

групи, чітко знають, що їм потрібно і вибирають інформацію для читання, 

співставляють з іншою, раніше отриманою інформацією, аналізують пости 



інших учасників групи. Вони використовують спільноти задля того, щоб 

забутися, поринути у віртуальний світ, щоб відволіктися від проблем, 

отримати гострі, стресові відчуття, але вони не оцінюють, не виказують свою 

точку зору, не створюють власних контент. 

Стиль «керівника групової динаміки». 

Такі люди є двигунами розвитку групи, вони прагнуть дійти до 

результату обговорення в групі, для них важлива згуртованість, тому вони 

часто пропонують щось спільне, узагальнюють думки інших, реалізують 

функції бачення перспектив групи, виконання завдань, ухвалення рішень і 

підстроювання цілей, і, навіть, частково розкриття конфліктів. Люди з таким 

стилем дуже важливі для існування групи, яка прагне досягти певного 

результату, а не лише зібрана для розваг та обміну інформацією.  

Стиль любителя розваг. 
Учні, що практикують такий стиль взаємодії в віртуальних групах, 

люблять спілкування та розваги, масові заходи, вони хочуть дістати 

задоволення, відпочити, поліпшити настрій, розслабитися, і водночас 

ознайомитися з новинами, знайти інформацію для навчання. Вони планують, 

що будуть читати, зосереджуються на потрібній інформації, але все одно 

занурюються і втрачають відчуття часу.  

Стиль подолання самотності.  

Учні, що використовують такий стиль залежні від перебування в 

віртуальних спільнотах, бо там відчувають себе важливими, вони нудьгують 

за віртуальними друзями, які дають їм відчуття комфорту. 

Стиль «базіки» та шукача пригод. 

Учні, що мають такий стиль взаємодії в віртуальних групах часто 

заходять в віртуальні групи за звичкою, без мети, взаємодіють задля 

отримання творчої наснаги, ідей. Вони планують, що читати, мають 

віртуальних друзів, на яких хочуть бути схожими. Часто вони є учасниками 

груп, що виникли за спільними характеристиками членів групи, чи груп 

знайомств. Тобто для них неважливо де спілкуватися, про що, аби 

спілкуватися, знаходити авторитети та ідеали, знайомитися з іншими. 



Вважаємо, що цей стиль є властивим тим дітям, в яких ідентичність ще 

формується. 
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1.1.3. Парасоціальні стосунки: невідома загроза чи нові можливості 
медіаосвіти? 

Чаплінська Ю.С. (1,0 д.а.) 

Феномен парасоціальних стосунків був відкритий в Америці  ще у 50-х 

роках в період бурхливого розквіту медіаіндустрії. Його описали Д. Хортон і 

Р. Воул як ситуацію, коли у людей, що дивляться телевізор або слухають 

радіо, виникає ілюзія, ніби вони спілкуються з медіаперсоною особисто (face-

to-face). Л.А. Найдьонова визначає парасоціальні стосунки  (parasocials 

relationships) як стосунки з віртуальним, штучно створеним персонажем, 

своєрідним симулякром (модель без первинного аналога) через засоби 

масової комунікації [2]. 

Парасоціальні стосунки мають три основні характеристики: 

1.  Перша називається ілюзія інтимності або близькості на відстані. 
Коли медіа персона – грає вона вигадану роль чи представляє сама себе 

– використовує у своїй грі режим прямого адресу, тобто звертається до 

аудиторії так, ніби вона розмовляє з кожнім із них особисто, то це викликає у 

людей відчуття інтимності та конфіденційності і створює ілюзію інтимності в 

аудиторії глядачів або слухачів [18; 32]. Люди при цьому відчувають 

різноманітні почуття до медіагероя, вони можуть залучаючати його 

особистість до свого повсякденного життя: будувати на основі його слів 

судження, робити вибір у бік прорекламованих ним товарів, оцінювати 

альтернативи і приймати рішення виходячи із інтеріоризованого ними 

медіаобразу. Наприклад, діти часто переймають цінності, висловлювання, 

моральні принципи своїх улюбленних медіагероїв. Дослідження M. M. Кінг 

та Дж. Б.  Крістіансен показали, що засвоєнні підлітками телевізійні ролі й 

моделі впливають на їх професійні вподобання та прийняття або відхилення 

ними конкретної поведінки чи життєвих цілей [12; 19] 

2. Іншою характерною особливістю парасоціальних стосунків є їх 

односторонність. 

Глядачі зазвичай все знають про життя медіа-персони, можуть впливати 

на своє ставлення до неї, осмислювати та переосмислювати уявні зв’язки, 



добудовувати віртуальні сцени у своїй свідомості, вступати в мисленнєві 

діалоги і продовжувати полеміку за межами телевізійної експозиції. Медіа 

персона ж не володіє свідомістю, їй не доспутна рефлексія у взаємодії з 

аудиторіє [2]. 

3. Концептуально парасоціальні стосунки можна розглядати як 

аналогічні міжособистісній соціальній взаємодії. 
Парасоціальні стосунки мають багато властивостей реальних 

міжособистісних стосунків. Е. Перс і А. Рубін стверджують, що 

парасоціальні стосунки нагадують дружні взаємини за трьома критеріями. 

По-перше, парасоціальні стосунки, так само як і дружні, мають добровільний 

характер і часто – особистісний фокус. По-друге, обидва типи стосунків 

забезпечують спілкування (хоча у випадку парасоціальних стосунків воно є 

опосередкованим). І, по-третє, основою цих типів взаємин виступає 

соціальна привабливість [25].  

Об’єктом парасоціальних стосунків виступають медіасимволи 

(медіаперсони, герої-симулякри). Для позначення персонажа парасоціальних 

стосунків Д. Хортон і Р. Воул використовували поняття медіаперсона 

(Персона) [18]. Ми вважаємо за потрібне використовувати більш зрозумілий 

для української молоді термін – «медіагерой». Цей термін також здається нам 

універсальним, оскільки суб’єктом парасоціальних стосунків може виступати 

як реально існуюча людина (політик, спортсмен, блогер), так і вигаданий 

персонаж (герой серіалу чи фільму).  

У 2014 році ми проводили дослідження парасоціальних стосунків 

української молоді, в якому взяло участь 221 особа віком від 15 до 26 років, із 

яких 145 жінок та 71 чоловік. Дослідження носило пошуковий характер, його 

метою було визначення особливостей медіагероїв, з якими молодь будує 

парасоціальні стосунки. Одним із блоків дослідження був збір інформації 

щодо медіауподобань української молоді. На основі аналізу літературних 

джерел та контент-аналізу нашого дослідження ми побудували Класифікацію 

медіагероїв і виділили в ній три категорії: 

   I.         за медіа-каналом: 



● телегерої (телеведучі, герої серіалів та фільмів); 

● радіогерої (диктори); 

● Інтернет-герої (блогери); 

● газетно-журнальні герої (журналісти); 

● книжкові герої; 

● герої ігор; 

 II.          за реалістичністью: 

● медіаобрази реальних людей – це те, як реальні люди постають 

через медіа перед глядачами, формуючи у собі образ для корекції 

власних вад та отримання схвалення від аудиторії; 

● вигадані персонажі – герої, які не існують у реальному житті, 

вони є фантазією (результатом фантазійної творчості), але 

аудиторія їх сприймає як реально існуючих; 

III.          за сферою реалізації (та реалістичністю): 

а) медіа образи реальних людей: 

● політики (Петро Порошенко, Ангела Меркель); 

● актори (Богдан Ступка, Ольга Сумська); 

● музиканти/співаки (Святослав Вакарчук, Анні Лорак); 

● законодавці моди (Андре Тан, Діана Дорожкіна); 

● ведучі реаліті і токшоу, програм та новин (Савік Шустер, Алла 

Мазур); 

● блогери (Віталій Гайдукевич, Олена Білозерська); 

● спортсмени (Андрій Шевченко, Яна Клочкова); 

● диктори (Дмитро Нежельський, Ксенія Любчик); 

● журналісти/репортери (Георгій Гонгадзе, Олена Притула); 

● гумористи (Володимир Зеленський, Олена Степаненко); 

б) вигадані персонажі: 

● герої фільмів (Джек Воробей, Белла Свон); 

● герої мультфільмів (Кіт Матроскін, Рапунсель); 

● герої книг (Гаррі Поттер, Анна Кареніна); 

● герої серіалів (Доктор Хаус, Няня Віка); 



● герої мультсеріалів (Гомер Сімпсон, Сейлор Мун); 

● герої ігор (Sonic the Hedgehog, Лара Крофт) [6]. 

Парасоціальні стосунки можуть будуватися з багатьма різними типами 

персонажів, незалежно від виду взаємодії між користувачем і медіагероєм у 

будь-який момент  їх зустрічей. Сама роль медіагероя ґрунтується на 

загальних культурних шаблонах, контури яких сприймаються аудиторією 

інтуїтивно [8]. І в залежності від поведінки медіаперсони під час кожного 

акту взаємодії (наприклад, телевізійних програм, комерційних або 

розважальних передач, інтерв'ю або ток-шоу), глядачеві будують власні 

враження про її особистість та характер. У людини створюється відчуття, 

ніби вона особисто знайома з медіагероєм. Більше того, кожна зустріч з ним 

сприятиме формуванню у людини відчуття психологічної близькості з 

персонажем, характерної для динаміки дружніх стосунків.  

Дослідження показали, що споживачі медіпродукції оцінюють 

медіаперсон так само, як вони б оцінювали реальних людей в своєму 

соціальному оточенні. Глядачі перш за все звертають увагу на особистісні 

риси медіагероя (і на основі своїх враження будуть очікування щодо їх 

подальшої поведінки) [21; 33; 35], зовнішність, манеру говорити і одягатися. 

Багато досліджень за участю дітей були направлені на вивчення особистісних 

рис і поведінкових характеристик медіаперсон, які впливають на бажання 

дітей ідентифікувати себе з ними [28-30].  Так, С. Хоффнер і М. Б'юкенен 

аналізуючи відповіді дітей щодо привабливості для них медіагероїв, виділили 

три критерії (характеристики) бажаності побудови парасоціальних стосунків 

з тим чи іншим медіагероєм:  

І. Схожість (подібність). Дослідження показали, що глядачі (слухачі) 

радше будують парасоціальні стосунки з медіагероями, які схожі на них за 

демографічними характеристиками такими, як стать, раса та вік [8; 9; 16]. 

Ідентифікація відбувається більш легко з одностатевими персонажами, хоча 

кілька досліджень з дітьми виявили, що ця тенденція була сильнішою у 

хлопчиків, ніж у дівчат [30]. Цей результат може свідчити про те, що чоловічі 

персонажі, на той період часу, мали більш різноманітні та цікаві ролі [37].  



Зараз в українському суспільсті моожна спостерігати тенденцію, коли 

хлопчики-підлітки за єталоні поведінки радше обираюсь того чи іншого 

медіагероя, а ніж свого батька. Також у деяких сім’ях можна відмічаються 

ситуації компенсаторного типу, коли медіаперсонажі заміщують собою образ 

реальних, але відсутніх, батьків. У таких випадках ідентифікація також 

забезпечується за рахунок подібності або бажаності і починає виходити за 

рамки демографічних критеріїв. 

ІІ . Артибути медіаперсон . Cинтія Хоффнер виділяє п’ять 

характеристик медіаперсони, за якими глядачі оцінюють бажаність 

медіасимвола – інтелект, успіх, привабливість, гумор і насильство [17]. 

Остання характеристика була включена у перелік у зв’язку з високим рівнем 

стурбованості світової громади щодо впливу телевізійного насильства на 

дітей і можливих наслідки ідентифікації з медіагероями, що застосовують 

насильство. 

а). Інтелект. Побудова враження щодо інтелекту іншого – є однією з 

ключових характеристик за яким люди, зазвичай, оцінюють інших людей. У 

сприйнятті глядачів «Інтелект» пов'язаний з такими характеристиками, як 

вміння вирішувати проблеми, соціальна компетентність та досягнення 

медіаперсонажу [26]. 

б). Успіх . На відміну від інтелекту, який є особистісною 

характеристикою, успіх передбачає досягнення бажаної мети або винагороди, 

в результаті власних дій. Численні наукові дані свідчать, що люди прагнуть 

бути схожими на успішних героїв [10; 21]. У ряді досліджень, діти 

наслідували або хотів бути  схожими на успішних медіасимволів, навіть якщо 

їх поведінка входила у протиріччя з особистісними цінностями глядача [11] 

в). Привабливість. Дослідження по Рівз [29; 30] і по Хоффнер [17] 

виявили, що зовнішність була пов'язана з бажаною ідентифікацією, особливо 

у дівчаток. Насправді, Хоффнер виявила, що привабливість була єдиним 

предиктором бажаної ідентифікації дівчаток з жіночими медіаперсонажами. 

Автор цю особливість пов’язує з винагородами [17]. Зокрема, бажані 

батьками риси, як правило, підкреслюються, або винагороджуються тим чи 



іншим способом. Хлопчики найчастіше винагороджуються досягнення і 

певні акти самоствердження, а дівчата за зовнішню  привабливість, молодий, 

квітучий вигляд [36]. 

І чоловічі, і жіночу персонажі на телебаченні, як правило, краще 

виглядає, ніж середньо статистична людина, але це твердження особливо 

вірно для жінок: вони, як правило, молоді, худенькі, і фізично привабливі 

[15]. Ця модель телевізійних зображеннях передає повідомлення, що для 

жінки зовнішність має першорядне значення. Навіть на дитячі відповіді щодо 

медіагероїв впливають стереотипи зовнішнього вигляду, і цей ефект 

сильніший для жіночих медіаобразів [28]. 

г). Гумор. Це один з найважливіших атрибутів за яким глядачі (слухачі) 

диференціюють медіаперсонажів [27; 38]. Гумор, як правило, вважається 

привабливою рисою особистості у романтичних партнерів, друзів [14] і, 

навіть, збільшує привабливість комп'ютерних персонажів [24]. 

Проте, Рівз і Грінберг виявив, що діти не вважають гумор важливим 

фактором бажаної ідентифікації з медіасимволами. Вони пояснювали це  тим, 

що кумедні персонажі, як правило, не викликають повагу у інших (тобто, 

вони скоморохи), в той час як більш серйозні медіагерої отримують 

підтримку від своїх однолітків [29]. Крім того, Рівз і Ломенті виявили, що 

гумор негативно пов'язаний з атрибутом «розумності» [27]. Ключовими 

характеристиками гумору є приниження і збентеження медіасимволів, 

медіаперсонажі з почуттям гумору часто зображуються в негативному світлі. 

д). Насильство. Насильство на телебаченні є загальною тенденцією 

нашого часу і здебільшого агресорами виступають медігерої чоловічої статі. 

Дослідження показують, що найбільш активні глядачі телепередач,  в яких 

постійно демонструється насильство, швидше за все, буде обирати 

насильство як спосіб вирішення конфліктів, і, швидше за все, буде вести себе 

агресивно [37]. Хоффнер виявила, що соціальні моделі поведінки 

медіаперсонажів (наприклад, насильство) не прогнозують бажаної 

ідентифікації, якщо інші (зазначені вище) атрибути були враховані [17]. 



Дослідження змісту телевізійного насильства виявили, що "хороші" 

герої, на відміну від лиходіїв, роблять більше насильницьких дій. Значне 

число цих актів винагороджується в контексті програми, і покарання за 

насильство трапляється відносно рідко [37]. 

ІІІ. Повага (захоплення) іншими медіаперсонажами. Рівз і Грінберг 

стверджували, що повага або підтримка з боку інших медіаперсонажів також 

має вагомий вплив на бажання глядачів будувати парасоціальні стосунки з 

цим медіасимволом [29]. Очевидно, що медіагероями ізольований від інших 

знецінюється, всі медіаперсони глядачами (слухачами) розглядаються в 

контексті їх взаємодії з іншими у програмі [20; 22]. На оцінку бажаності для 

телеглядачів медіагероя впливає, наприклад, в якій мірі ним захоплюються, 

поважають, люб’ять інші медіасимволи. Ці характеристики повинна служити 

сигналом про цінність або привабливість медіаперсонажів або їх поведінки 

[15]. 

У 2015 році нами було проведення дослідження і опитано 165 

респондентів, серед яких: 

● Учнів страших класів – 41особа, віком від 14 до 17 років. 

Хлопчиків – 24,4 %, дівчат – 75,6 %.  

● Населення різних регіонів України – 124 особи, віков від 18 до 58 

років. Чоловіків – 16,1%, жінок – 83,9 %.  

 На основі їх відповідей був проведений частотний аналіз питань 

авторської анкети задля виявлення найбільш загальних тенденцій по вибірці в 

рамках дослідження парасоціальної взаємодії між глядачем та медігероем. 

Питання авторської анкети, що була розроблена на основі англомовної 

анкети Agee Michael E. (переклад Л.А. Найдьонової), складалися із трьох 

блоків. Перший – питання загального характеру щодо взаємодії глядача з 

медіаперсоною. Другий – питання направлені на виявлення характеру 

парасоціальної взаємодії, а саме носить вона дружній чи романтичний 

характер. Третій блок питань покликаний виявити особливості впливу образу 

медіаперсони на різні життєпрояви глядачів. 



Таблиця 2.2.1. Частотний аналіз вибірки щодо  

парасоціальної взаємодії глядачів та медігероїв. Блок 1. 

Питання першого блоку, що носять загальний характер і направлені на 

виявлення особливостей  взаємодії глядача з медіаперсоною (див. Таблицю 

2.2.1.), виявили такі результати, що медіаперсони, які грають у реаліті шоу, 

ведучі новин, шоу-мени, спорцмени, співаки більш сприймаються 

медіаспоживачами як звичайні люди, ніж ті медіаперсони, які грають 

вимушену роль (актори). І хоч більшість респондентів сприймають 

медіаперсон як звичайних людей, шкодують їх і переживають, якщо вони 

зробили якусь помилку під час прямого ефіру, але поряд з тим, не 

сприймають їх у повній мірі як близьких друзів, скоріше як певний аналог чи 

замінник (доповнення). Але, що цікаво, все ж прагнуть до особистісного 

знайомства: більше 55% респондентів виявило пожання познайомитись з 

медіагероем, який їм подобається, особисто. Глядачі з нетерпінням чекають 

№ Питання анкети Так Ні Не 
знаю

1. Мені шкода медіагероя, коли він робить 
якусь помилку.

63,0% 31,5% 5,6%

2. З медіагероем мені так само комфортно як 
зі моїми друзям.

42,0% 53,1% 4,9%

3. Я сприймаю свого улюбленого медіагероя 
як звичайну людину.

66,0% 28,4% 5,6%

4. Я з нетерпінням чекаю виходу кожної 
передачі з моїм улюбленним медіагероем.

58,6% 37,7% 3,7%

5. Я хотів (ла) би подивитися нову передачу з 
моїм улюбленним медіагероем.

60,5% 37,7% 1,9%

6. Я читаю всі статті про медіагероя, який 
мені подобається.

51,9% 45,1% 3,1%

7. Я хочу познайомитись з медіагероем який 
мені подобається, особисто.

57,4% 39,5% 3,1%



кожної нової серії передачі зі своїм улюбленим героєм, а 60% респондентів 

від згальної вибірки виявило бажання подивитися нову передачу з 

улюбленним медіагероем. 

Таблиця 2.2.2. Частотний аналіз вибірки щодо  

парасоціальної взаємодії глядачів та медігероїв. Блок 2. 

Питання другого блоку, що носять більш конкретний характер і  

направлені на виявлення особливостей парасоціальної взаємодії, а саме 

носить вона дружній чи романтичний характер (див. Таблицю 2.2.2.), 

показали, що респонденти більше зацікавлені у романтичному плані в 

штучно створених особистостях – медіаперсонажах, яких грають актори, ніж 

у реальних медіаперсонах чи самих акторах. Наприклад, на твердження «Я 

№ Питання анкети Так Ні Не 
знаю

1. Я сумую, коли довго не бачу свого 
улюбленного медіагероя.

21,0% 74,1% 4,9%

2. Я вважаю, що мій улюбленний медіагерой 
– привабливий.

74,7% 21,6% 3,7%

3. Я знаю все про актора, який грає мого 
улюбленного медіагероя.

17,3% 71,6% 11,1%

4. Якщо б мій улюбленний медіагерой 
існував у реальному житті я б в нього 
закохався (лась) б…

74,1% 10,5% 15,4%

5. … Але моя любов була б невзаємною, бо я  
її (його) не гідний (а).

12,3% 74,1% 13,6%

6. Мені більше подабається актор, ніж 
медіагерой, якого він грає.

40,1% 47,5% 12,4%

7. Мені хотілося б, щоб актор був більш 
схожий на свого персонажа.

26,5% 65,4% 8%

8. Я більше хочу знати про актора, який грає 
мого улюбленного медіагероя, як про 
звичайну людину.

75,3% 16,0% 8,7%



знаю все про актора, який грає мого улюбленного медіагероя» – 71, 6% від 

загальної кількості респондентів відповіло «ні». Респонденти сприймають 

медіаперсонажа як привабливого для побудови романтичних стосунків 

партнера, зацікавлені у дослідженні різних граней його характер і сумують, 

якщо вимушені досить довго його не бачити.  

У тому випадку, якщо респондент сприймає медіагероя як друга, то він 

цікавиться особистістю і життям актора, який вимушений грати роль 

медіаперсонажа. Часто при дружньому характері парасоціальних стосунків 

респонденти прагнуть познайомитися з особистістю медіаперсони, пізнати її 

як звичайну, реально існуючу людину. Так, на твердження «Я більше хочу 

знати про актора, який грає мого улюбленного медіагероя, як про звичайну 

людину» – 75,3% від загальної кількості респондентів відповіло «так». 

Таблиця 2.2.3. Частотний аналіз вибірки щодо  

парасоціальної взаємодії глядачів та медігероїв. Блок 3. 

№ Питання анкети Так Ні Не 
знаю

1. Я пишу історії про життя медіагероя 
(фанфікі).

20,5% 64,2% 15,3%

2. Якщо мій улюбленний медігерой 
рекомендує (рекламує) якийсь продукт, то 
я куплю його.

6,8% 88,2% 5%

3. Іноді я розмовляю з медігероєм. 19,2% 75,3% 5,5%

4. У мого улюбленого медіагероя є погані 
звички та я його за це не осуджую.

32,7% 40,7% 26,5%

5. Я хочу бути схожим на свого улюбленого 
медігероя.

21,0% 72,2 6,8%

6. Я фантазую про дружбу в реальному 
житті з медіагероєм.

53,7% 19,8% 26,5%

7. Іноді я закохуюсь в медігероїв. 25,3% 69,7% 5%



Питання трерього блоку покликані виявити особливості впливу образу 

медіаперсони на різні життєпрояви глядачів (див. Таблицю 2.2.3.) і результати 

виявили переважання негативних відповідей над позитивними. Більшість 

респондентів кретично ставляться до рекламованого медіаперсоною продукту 

і не вважають за потрібне купляти його виключно із лояльності до 

улюбленого медіагероя. Так само більшість респондентів не виявили бажання 

бути схожими на улюбленого медіагероя, але тут потрібно зважати  на те, що, 

по-перше, більшість респондентів дослідження  сформовані особистості, по-

друге, наявність у них критичного сприйнятті дійсності та зрілої життєвої 

позиції, яка дає змогу адекватно співвідносити можливість впровадженння 

віртуального вигаданого світу телесеріалу у свою буденність.  Але при цьому 

більш ніж 50% від загальної вибірки респондентів мріють про можливість 

товаришувати з медіаперсонажем у реальному житті. Більша частина 

респондентів понад 69% від загальної вибірки не мають романтичних 

поривать щодо медіаперсон та не створюють еротичних фантазій з ними у 

головній ролі. На нашу думку, тут міг вплинути фактори соціальної 

бажаності та вікових особливостей (я вже доросла, я не можу закохуватись у 

вигаданих персонажів, бо оточуючи люди можуть мене за це висміювати) 

респондентів при відповіді на ці питання, оскільки вони носять досить 

особистісний та інтимний характер і після дослідження при особистій 

розмові, деякі з респондентів зізналися, що неправдиво дали відповіді на ці 

два питання. Також більшість респондентів, понад 60%, не фантазують на 

тему життя медіагероя та не мають схильності до написанні відповідних 

творів (фанфікшен).  

Цікавим на наш погляд виявився розподіл відповідей респондентів на 

твердження: «У мого улюбленого медіагероя є погані звички та я його за це 

не осуджую». Так, не осуджує – 32,7% ; ні, осуджую – 40,7%; не визначилися 

8. Іноді в мене з’являються еротичні фантазі 
з улюбленним медіагероєм в головній 
ролі.

10,5% 69,1% 20,3%



з відповіддю – 26,5% (див. Додаток 2): показники не мають яскраво 

визначеної крайності, що свідчить про толерантне ставлення медіаспоживачів 

не тільки до алко чи тютюново залежних медіаперсон, але й, можливо, до 

наркоманії (Доктор Хаус) чи невиправданої жорстокості (Декстер). 

Молодь становить особливу категорію населення, на яку парасоціальні 

стосунки здійснюють найвідчутніший вплив, оскільки саме медіаперсони 

стають «взірцями» на які орієнтуються підлітки у складний період 

самостановлення та вибудови власного образу Я. 

Е . Еріксон , основне завдання підліткового віку вбачав у 

самовизначенні : створенні ціл існо ї форми Его - ідентичност і 

(самоідентичності), знаходженні власного «Я», визнанні та прийнятті себе 

оточуючими. Але нерідко трапляється так, що відбувається дифузія 

ідентичності, підліток не може знайти власне «Я», не усвідомлює своїх цілей 

і бажань, з'являється неясне, але стійке відчуття тривоги, самотності, 

спустошеності, виникає постійне чекання чогось такого, що може змінити 

життя, але сама людина активно нічого не робить, з'являється страх перед 

особистим спілкуванням, почуття «невизнання себе» з боку інших людей [7]. 

За таких умов підлітки знаходять для себе образ значимого-іншого, який має 

всі ті життєві блага, які так не вистачають йому – визнання оточуючих, увага 

осіб протилежної статті, чіткі життєві цінності та принципи, професійна 

самореалізація та інше. Така людина стає «взірцем» на який підліток бажає 

бути схожим, щоб так само як і «взірець» мати можливість насолоджуватися 

цими благами. І як вже було заначено вище, в нашому інформатизованому 

суспільстві часто «взірцями» стають медіасимволи, як реально існуючи люди 

(політики, спортсмени, актори, співаки), так і вигадані персонажі (герой 

серіалу, фільму чи мультфільму). Наслідування значимих-інших виступає 

способом пізнання особистості медиагероя і одночасно формує у дитини 

уявлення про саму себе і свої можливості. Дж. М. Болдуін і А. Валлон 

вважали, що в процесі наслідування у дитини виробляється довільна 

регуляція поведінки [1]. Ми погоджуємося з цим твердженням: форми 

наслідування медіагероїв поступово еволюціонують від більш простих до 



складних, і в цьому процесі дитина навчається регуляції та вибірковості своєї 

поведінки. 

Спочатку наслідування відбувається через копіювання, відтворення 

окремих рухів (жестів), виразів, інтонацій у голосі, міміки. Потім воно 

ускладнюється зміною у зовнішньому вигляді – використання елементів 

стилю медіаперсони. Далі відбувається перехід до моделювання людських 

взаємин, до відображення в діях внутрішніх мотивів поведінки значимого-

іншого. Ми вважаємо, що наслідування за медіагероєм носить зовнішньо-

поведінкових характер і не завжди має значимий вплив на внутрішні 

структури особистості, в той час як із залученням механізму ідентифікації 

підліток може переймати цінності, ідей та переконання медіаперсони, що в 

свою чергу буде трансформувати і його внутрішній світ. 

У літературі з питань масової комунікації поняття «ідентифікація з 

медіасимовлом» використовують у двох контекстах. Перший ілюструють 

роботи Дж. Кохена, який визначив ідентифікацію, як процес за допомогою 

якого людина ставить себе на місце медіагероя і опосередковано бере участь 

у програмі, переймаючи його (медіаперсонажа) досвід [13]. Деякі психологи, 

використовуючи, це визначення стверджують, що через ідентифікацію глядач 

втрачає свою власну ідентичність і переймає ідентичність медіаперсони, 

називаючи цей процес «захопленням» [31]. Проте Дж. Кохен стверджував, що 

ця форма ідентифікації є тимчасовою, скороминущою і може змінюватись за 

інтенсивністю під час програми [13]. У другому випадку вчені вважають, що 

процес ідентифікації може виходити за межі ситуації перегляду програми, 

тобто продовжуватись і після її закінчення.  К. Роузгрін стверджує, що цю 

ідентифікацію можна розглядати як більш міцне явище – «довготривалу 

ідентифікацію» з однією або кільеома медіаперсонами одночасно [31]. Інколи 

таку ідентифікацію називають бажаною, оскільки її зміст можна звести до 

фрази: «Мені б дуже хотілося бути схожим на людей у цій програмі» [16]. На 

думку А. Бандури моделювання процесу (ідентифікації) виходить далеко за 

рамки простої імітації поведінки, включаючи зміну ставлень, цінностей, 



прагнень та інших особистісних характеристик, щоб вони відповідали моделі 

[10]. 

Наведені вище визначення ідентифікації, ймовірно, є окремими 

компонентами складного процесу, який описує реакцію глядачів на передачі, 

що демонструються засобами масової інформації, та довготривалі наслідки їх 

впливу. 

Ідентифікація може проявлятися у різні періоди життя людини або 

безперервно тривати протягом всього життя (починаючи з раннього 

дитинства і до глибокої старості). Вона відбувається в межах певних 

суспільних взаємин (вплив сім'ї, референтних група бо значимих осіб, засобів 

масової комунікації). Вона, так само як і наслідування, пов'язана зі значими-

іншими, які протягом певного періоду можуть слугувати «ідеалом», 

«взірцем» або «еталоном» на який людина прагне рівнятися.  

Поєднанню механізмів наслідування, ідентифікації та в певній мірі 

інтроєкції при парасоціальних стосунках, ми дали назву фоловер (в перекладі 

з анг. follower – послідовник, прихильник). Фоловер значимого іншого може 

відбуватися двома різними способами. Перший спосіб ми називаємо 

імітаційний або спосіб зліпка, коли дитина зчитує весь образ медіагероя, 

ніби фотографує його, і намагається до найменших деталей бути схожою на 

свого кумира. За такого способу фоловера характер наслідування є 

некритичним і недиференційованим [4]. Другий спосіб – творчий або 

вибірковий, коли особа будує не одні, а кілька парасоціальних зв’язків і 

переймає від кожної медіаперсони щось окреме, створюючи «збірний» образ 

себе. Цей спосіб фолвера є більш творчим, усвідомленим, вибірковим та 

цілеспрямованим. Він поступово, за наявності відповідних умов, може 

трансформується у власний творчій підхід до життя. Цей перехід 

відбувається за рахунок розвитку самосвідомості і рефлексії. Фоловер 

реалізується у двох площинах – зовнішньо-поведінковій і ціннісно-смисловій. 

Зовнішньо-поведінкова площина умовно поділяється на дві зони: 

● Зовнішній вигляд. 



За імітаційного способу фоловера підлітки намагаються наслідувати 

стиль медіаперсони (манеру вдягатися, зачісуватись, використовувати 

косметику або парфум певної марки), без аналізу того, наскільки це підходить 

саме їм: їх зовнішності, віку або достатку. Наприклад, C. Мюррей у 

дослідженні онлайн шанувальників телешоу «My So-Called Life», виявили, 

що дівча-підлітки часто намагалися наслідувати головну герою (Анжелу) 

вони одягалися, як вона і фарбували волосся у червоний (як у неї) [23]. За 

вибіркового способу фоловера вони можуть комбінувати елементи стилю 

різних медіаперсон, експерементувати, шукаючи свій сласний спосіб 

самовираження. 

● Стиль взаємодії зі світом (поведінкові акти, комунікація, звички) 

За умови імітаційного способу фоловера підлітки використовують у 

своєму повсякденному мовленні такі ж комунікативні конструкції як і 

медіаперсона (слова або словосполучення, жарти), намагаючись копіювати 

навіть його інтонації. У випадку використання збірного способу фоловера 

підліток може обмежитись звичайним цитування. Метою такого 

демонстративного використання у своєму мовленні фраз улюбленого героя 

може стати бажання підкреслити свою значимість або «крутизну» в очах 

оточуючих. 

При парасоціальних стосунках підлітки можуть переймати моделі 

поведінки улюблених медіагероїві відтворювати їх у відповідних ситуаціях 

(тобто діяти як медіагерой у ситуаціях реального життя, подібних до ситуацій 

на екрані). 

Також спостерігається варіанти, коли діти переймають/привносять у 

своє життя звички медіаперсони. Наприклад, дівчата на вечірці або дискотеці 

віддають перевагу коктейлю «Космополітен», як героїні серіалу «Секс і 

місто». У бажанні стати схожими на медіагероя, діти можу виробити в себе 

звичку запізнюватись до школи або нахабно розмовляти з вчителями (якщо 

образ медіагероя з парасоціальних стосунків має в своїй основі образ бунтаря 

або хулігана). Зазвичай звички медіагероя підлітки переймають через 

вибіркове наслідування, оскільки на екранах телевізорі медіаперсонам 



дозволяється багато того до чого в реальному житті діти не мають відкритого 

доступу. Наприклад, різного виду наркотиків, дівчат за викликом, тютюну або 

можливості усю ніч грати з друзями у мережеві відео-ігри, оскільки батьки 

виконують свою наглядацьку функцію. Але потрібно мати на увазі, що діти 

не завжди переймають лише негативні звички. Медіагероєм підлітка може 

стати майстер спорту і у дитини буде вироблятися любов до активного 

способу життя або захисник природи (партія зелених) і тоді батьки з подивом 

можуть усвідомити, що їх дитина стала вегетаріанцем або долучається до 

руху еко-туристів. Дослідження C. Мюррей також показали, що ідентифікація 

з медіа-символами впливає на прийняття або відхилення конкретної 

поведінки та на вибір підлітками професійних вподобань [23]. 

Ціннісно-смислова площина 

Переймання звичаєвих практик медіагероя тісно пов’язано з 

внутрішніми дозволами і заборонами. Наприклад, головним героєм 

популярного серед студентів серіал «Декстер» виступає серійний вбивця 

соціопат. Цей серіал багато разів піддавався критиці з боку батьківських 

організацій Америки (таких як Parents Television Council) за надмірну 

жорстокість та аморальність. Якщо підліток сформує парасоціальні стосунки 

з подібним медіагероям існує ризик, що в нього виробиться толерантне 

ставлення до вбивства та знизиться внутрішній бар’єр на використання 

насильства. Зазвичай батьки б’ють тривогу лише тоді, коли діти починають 

лупцювати один одного, але дзвоник у їхній голові має лунати ще при 

виявленні у розмовній мові дитини конструкцій, що виражають позицію до 

насильства як життєвої норми (як по відношенню до тварин, так і до людей). 

Наприклад, «Я б йому ноги переламав», «Голову йому б відкрутити», «Тебе 

вбити за це мало», «Я тобі зараз всі патлі повисмикую» та інші. Крім 

внутрішніх дозволів можна також спостерігати формування у підлітків 

внутрішніх заборон, так, приклад, на куріння тютюну або сексуальних 

зв’язків до шлюбу. І якщо внутрішні заборони і дозволи починаються з 

простого копіювання поведінки медіагероя, то поступово вони 

трансформуються у внутрішні цінності або, навіть, життєву позицію.  



Але окрім зазначених вище ризиків парасоціальні стосунки можуть дати 

багато можливостей для медіаосвіти. Яскравим прикладом ми вважаємо 

класні години, на яких можна формувати в дітях толерантне ставлення до 

людей, які різняться  релігією, зовнішністю, поглядами на життя. В нашому 

суспільстві існує багато стереотипів та упереджень щодо певних груп 

населення. Вони впливають наші реакції, ставлення та особливості 

спілкування з людьми, що належать до цих груп (ВІЛ-інфіковані, цигани, 

мусульмати, феміністки, вегетеріаці, люди, що наслідують певну 

субкультуру). Наприклад, розповсюдженними реакція є ігнорування, 

уникання, грубі форми вербального спілкування (ненормативна лексика); 

люди, що належать до груп упередження можуть викликати у пересічних 

громодян різні емоційно-негативні реакції – злість, страх, сором, вину, 

презирство. Дуже часто ці негативні прояви є результати незнання щодо 

особливостей життя або нерозуміння мотивів чи першопричин, що спонукали 

людей увійти до тієї чи іншої групи. Класні години можна проводити в 

форматі медіаклубу, демонструвати фільми, а потім їх обговорювати [3]. 

Особливо це актуально, якщо в класі є діти, яких можна віднести до категорії 

упередження. У 2015 році в України проходив фестиваль короткометражного 

кіно для дітей і підлітків «Єдність і толерантність», в рамках якого 

демонструвалися фільми для трьох вікових категорій: від 5 до 8 років, від 9 

до 14 років, від 15 до 18 років. На офіційному сайті проекту можна знайти 

матеріали як для дітей, так і для вчителів [5], крім цього там можна побачити 

перелік фільмів на дану тематику, розбиті на вікові категорії. Цікавими, на 

наш погляд, є картини: 

● ТОРТ (KOLAC), режисера Даніеля Шульжича (Хорватія, 1998). Сюжет 

картини розвивається навколо філософського питання: як розрізати 

торт на рівні шматочки? Це дуже непроста справа, особливо якщо всі 

гості дуже легко ображаються. 

● ТАЄМНИЦЯ (STRACH), режисера Мартіна Крейчі (Чехія, 2013). 

Картина демонструє, що іноді маленька брехня може призвести до 



непередбачуваних та жахливих наслідків. Засновано на реальних 

подіях. 

● СПРОБА (TRYOUTS), режисера Сюзанні Казарес Домінго (США, 

2013). Головна героїня картини – Найла ретельно тренувалась, щоб 

потрапити у шкільну команду вболівальниць, але як вона впорається з 

протиріччям американської та мусульманської культур у собі? 

● ЗЕБРА (ZEBRA), режисера Джулії Окер (Німеччина, 2013). Глядачам 

пропонується усв ідомити значення толерантност і через 

спостереженням за життям зебри, яка після зіткнення із деревом вже 

ніколи не буде виглядатиме звично-смугастою. 

Під час перегляду фільмів діти можуть не просто ідентифікувати себе з 

тим чи іншим персонажем. Для того щоб аудиторія прийняла ситуацію, 

формат якої створює медіа, герой має викликати у них сильні  почуття, 

засновані як на радості, так і на смутку, співчутті і співпереживані. Вчитель 

може допомогли дітям усвідомити глибинний зміст ситуації, яку демонструє 

картина, перейнятися проблемами та переживаннями головного героя, 

захотіти допомогли йому вирішити життєві проблеми, або хоча б 

змоделювати варіанти їх вирішення. Проведення таких класних годин 

допоможе у подолання упередженості та підвищенню толерантного 

ставлення до дітей людей із груп упередження.  

ВИСНОВКИ.  

 Парасоціальні стосунки є невід'ємною частиною соціального життя 

особистості. Можливість вибудови віртуальних односторонніх стосунків 

надає переваги з формування у особистості стилю буття та співвіднесення 

свого позиціонування у соціумі.  Процес ідентифікації з медіагероєм 

спонукає до наслідування характерних для даного медіа героя властивостей, 

особливостей зовнішності та проявів поведінки, що може нести як 

конструктивні так і деструктивні впливи на особистість медіаспоживача. 

Натомість, дослідження показують, що цікавість до медіагероїв може 

супроводжуватися цікавістю до людей, що уособлюють цих медіаперсонажів, 

до їх стилю життя, до товарів, які вони рекламують, до дизайнерів, перукарів, 



дієтологів, тренерів, косметологів у яких вони обслуговуються та таке інше. 

Зазначимо, що проведене нами дослідженя виявило низку особливостей щодо 

конструювання парасоціальних стосунків у дітей та дорослих через вплив 

медіаперсони на медіаспоживача. А саме: ідентифікація медійних персон 

(відомих шоу-менів, спортсменів, акторів) зі звичайними оточуючими 

людьми (родичами, сусідами); цікавість до медіагероїв більша ніж до акторів, 

які їх втілюють на екрані; вважають медіагероїв привабливими та 

потенційними романтичними партнерами; сучасний фінансовий стан не 

дозволяє проявляти лояльність до рекламуємих медіагероєм товарів та 

унеможлівлює «приватні» внутрішні діалоги з ними, спостерігається 

толерантність по відношенню до демонстрації поганих звичок улюбленим 

медіагероєм. 

Отже, характер взаємодії з медіагероєм, парасоціальні стосунки з 

ідентифікація себе з ним стають тим індикатором, який спонукає особистість 

розвиватися й формувати бажані для себе риси характеру та наслідувати 

привабливі поведінкові та особистісні прояви. Роль медіаосвіти в такому разі 

є неоціненною, бо поєднання впливів реальних стосунків з парасоціальними 

формує у людини достатньо широкий діапазон проявів особистості у соціумі, 

що в свою чергу розвиває її та розширює життєві компетенції.  
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Â W ø V U U U V S Å Ï º ã M Ë [ ã q â  ˜ Ô â  ¡ ¯ ) ¬ â  ç R ) –

É¯Ñ®ãIâçhˇˇˇâM¿ãEâMÿπVUUUãx â¯˜Èâ¯¡¯)¬â¯çR)–É¯ÑsãUãRâïlˇˇˇâ—

9 M ¿ ç U ‹ ç E ÿ N ¬ â M ‹ ã π V U U U â E – â  ˜ È â  ¡ ¯ ) ¬ â  ç R ) –

ãïhˇˇˇÉ¯âE‘âUƒÑEâπVUUU˜È∏¡˛â—)Ò”‡É}‘Ú*¿çãøöÚ 

Ú^»f(¡ÑÓÉ}‘ÑÙçÉ◊öâ˛ÚXÚ$Ë‘πVUUU›]àÚ,EàEƒâE»âE‡â¯˜Èâ¯¡¯)¬çR)÷ãïlˇˇˇ

É˛âUÃÑ¶â¯πVUUU˜È∏¡ˇâ—)˘”‡É˛çãøöÚ*¿Ú 

Ú^»f(¡ÑPÉ˛ÑGçÉ◊öÚXÚ$ËIçU‡çM‰›ùpˇˇˇÚ,ÖpˇˇˇEÃ9E»âE‰ãE–M—
@ 9 ü ¿ Å ƒ º [ ∂ ¿ ^ _ … √ f D f D ç V ˛ ã I â – â ï T ˇ ˇ ˇ ˜ Ô ã Ö T ˇ ˇ ˇ â ç h ˇ ˇ ˇ ¡ ¯ â — )

¡∏”‡Ú*¿çÉøöÚãÖTˇˇˇçIÚ^»f(¡)»É¯ÑlÉ¯ÑƒÚì«öçÉ◊öÚïXˇˇˇÚXÚ$ËÖãïhˇˇˇÚïXˇˇ

ˇ›]∏Ú,E∏¿â¡â–¡˙˜˘ãÖhˇˇˇ)–Ú*¬ÚYÉflöÚ*»çÉ◊öÚ^¬ÚX»ÚXÚ$Ë0›]∞Ú,U∞â—
â U ¿ È | ˝ ˇ ˇ Ñ Ú Y É « ö Ú Y É œ ö È § ˛ ˇ ˇ D f D ç G ˛ â Ö T ˇ ˇ ˇ ˜ È ã Ö T ˇ ˇ ˇ â — ¡ ¯ )

¡∏”‡Ú*¿çÉøöÚãÖTˇˇˇçIÚ^»f(¡)»É¯ÑNÉ¯Ñ˛Úì«öçÉ◊öÚïXˇˇˇÚXÚ$ËÄãïlˇˇˇÚïXˇˇ

ˇ › ] Ä Ú , E Ä ¿ â ¡ â –
¡˙˜˘çÉ◊ö)ïlˇˇˇÚ*¬ÚYÉflöÚ^¬Ú*çlˇˇˇÚX»ÚXÚ$Ë)›ùxˇˇˇÚ,ïxˇˇˇâUÃÈw˝ˇˇfDÄÚYÉ«

ö Ú Y É œ ö È ˝ ˇ ˇ D f D ç F ˛ â Ö T ˇ ˇ ˇ ˜ È ã Ö T ˇ ˇ ˇ â — ¡ ¯ )

¡∏”‡Ú*¿çÉøöÚãÖTˇˇˇçIÚ^»f(¡)»É¯Ñ%É¯ÑŸÚì«öçÉ◊öÚïXˇˇˇÚXÚ$ËpãïhˇˇˇÚïXˇ

ˇ ˇ › ] ò Ú , E ò ¿ â ¡ â –
¡˙˜˘çÉ◊ö)ïhˇˇˇÚ*¬ÚYÉflöÚ^¬Ú*çhˇˇˇÚX»ÚXÚ$Ë›]êÚ,UêâUƒÈfi˚ˇˇãUçG˛ãRâÖT

ˇ ˇ ˇ â ï l ˇ ˇ ˇ ˜ È ã Ö T ˇ ˇ ˇ â — ¡ ¯ ) ¡∏” ‡ Ú * ¿ ç É ø ö Ú ã Ö T ˇ ˇ ˇ ç I Ú ^ » f ( ¡ ) » É ¯Ñ 



É¯ÑÿÚì«öçÉ◊öÚïXˇˇˇÚXÚ$ËÑãïlˇˇˇÚïXˇˇˇ›]®Ú,E®¿â¡â–¡˙˜˘ãÖlˇˇˇ)–

Ú*¬ÚYÉflöÚ*»çÉ◊öÚ^¬ÚX»ÚXÚ$Ë/›]†Ú,M†È∑˙ˇˇfDfDÚX¡Ú^É«öÈ®˚ˇˇÄÑÚX¡
Ú ^ É « ö È ˚ ˙ ˇ ˇ Ú X ¡ Ú ì « ö Ú ^ ¬ È /

¸ˇˇÚX¡Úì«öÚ^¬ÈˇˇˇÚX¡Úì«öÚ^¬È˛ˇˇÚX¡Úì«öÚ^¬Èı¸ˇˇÚì«öÚY¬ÚYÉœöÈÿ˛ˇˇÚì«

öÚY¬ÚYÉœöÈ”˝ˇˇÚì«öÚY¬ÚYÉœöÈ™¸ˇˇÚì«öÚY¬ÚYÉœöÈå˚ˇˇêfDUâÂWøVUU

UVSÉÏlãuË[ãN â»˜Ôâ»¡¯)¬â»çR)–É¯tOãvãEâu‰æVUUUãH â»˜Óâ»¡¯)¬â»çR)–
É ¯Ñ ã U ã B 9 E ‰ ú ¿ É ƒ l [ ∂ ¿ ^ _ …√ f D f D É È ã v Ú ã î â » â M § ˜ Ô ã E § â — ¡ ¯ )

¡∏”‡Ú*¿ãE§çIÚ^»)»É¯Ñ¡É¯ÑuÚì 

îçãîÚX Ú$ÚU®Ë= 

âÚÚU®¡˙›]ÿÚ,Eÿ¿â¡â˜˘çÉî)÷Ú*¬ÚYÉ"îÚ*ŒÚ^¬ÚX»ÚXÚ$ËıãEæVUUU›]–

Ú,U–âU‰ãH â»˜Óâ»¡¯)¬â»çR)–É¯Ö˚˛ˇˇÄÄãUÉÈÚãîâ»ãz˜ÓâM§ãE§â—¡¯)

¡∏”‡Ú*¿ãE§çIÚ^»)»É¯ÑµÉ¯ÑóÚì 
îçãîÚX 

Ú$ÚU®ËJâ˙ÚU®¡˙›]»Ú,E»¿â¡â¯˜˘çÉî)◊Ú*¬ÚYÉ"îÚ*œÚ^¬ÚX»ÚXÚ$Ë›]

¿Ú,E¿9E‰ú¿Éƒl[∂¿^_…√ÚX…Úì 

îÚ^ È~˛ˇˇÚX…Úì 
îÚ^ È\ˇˇˇÚì 

îÚY ÚYãîÈCˇˇˇÚì 

îÚY ÚYãîÈ7˛ˇˇêfDUâÂWVSÅÏÃãEË[ãxã0«E¨â¯)¡¯Ö¿ï¿∂¿âE®ãM¨1“∆EßAâçhˇˇ

ˇ f D Ä â¯ )  ¡¯9 ¬ s ( ç ï â M∞ã ã M ¨ ; H , Ñ ä â¯B )  ¡¯9 ¬ â U ‘ r ÿ ã ï h ˇ ˇ ˇ Ä }

ßâU¨tÉ˙uúâ¯)¡¯Ö¿t"ããuãPk@<Fl¡‚P0ãE®âãUã2ãzçEÿâÖpˇˇˇâ¯)«E»¡¯9E»ç

M‰«Eÿ«E‹«E‡âçtˇˇˇs@fêãU»ãñãPãE‹;E‡âU‰ÑÊÖ¿t 

âãMãE‹ã1ãyˇE»É¿âE‹â¯)¡¯9E»r¬9˛tO1“É¯t 

— ¯ B É ¯ u ¯ “ ç ã L ˝ ˇ ˇ â ç l ˇ ˇ ˇ â L $ â T $ â | $ â 4 $ Ë ” ã Ö l ˇ ˇ ˇ â |
$ â 4 $ â D $ Ë Í ã U ã 2 ã z 1 … « E Ã Î ' @ ã E ÿ ã ã u » É ¡ ã ¡ ‡ F x â ã E ˇ E Ã ã 0 ã x ) ˜ ¡ ˇ 9 }

Ãr”ãMÿãU‹â»9 tÄÉ¿9¬u˘Ö…tâ$Ë ÅƒÃ[^_…√BâU‘¡‚ãE‘âU–ãU¨âE¥É¬âïdˇˇˇÎ 

@ ˇ E ¥ É E – â ¯ )  ¡ ¯ 9 E ¥ É ø ã M –

ãU¨ã;P,u€ãM∞âD$ÒâMúãâD$ãEâ$Ë>ÙˇˇÑ¿t ∫ãUú∏VUUUãâU∏ãJ 

˜Èâ»¡¯)¬â»çR)–É¯ÑñãM∏ãIâM†ãE–ãâE¿ãH ∏VUUU˜Èâ»¡¯)¬â»çR)–

É ¯ Ñ Ñ ã U ¿ ã B 9 E † t ] ã U –



ããçhˇˇˇâH,ãµdˇˇˇãE∆Eßâu®ã0ãxÈ*ˇˇˇãU‘ÈR˝ˇˇãµtˇˇˇâD$ãÖpˇˇˇât$â$ËPãUã2ãzˇ

E»È˛ˇˇãM∞ããM–ãP ã;P Ñfi˛ˇˇâ ÎäãU¿ÉÈ∏VUUUÚãdëãRâçDˇˇˇâUƒ˜ÈãÖDˇˇˇâ—
¡¯)¡∏”‡Ú*¿ãÖDˇˇˇçIÚ^»)»É¯ÑjÉ¯ÑìÚìlëçã|ëÚïHˇˇˇÚX 

Ú $ Ë ¬ ã U ƒ Ú ï H ˇ ˇ ˇ › ] Ä Ú , E Ä ¿ â ¡ â – ¡ ˙ ˜ ˘ ç É |

ë)UƒÚ*¬ÚYÉÑëÚ^¬Ú*MƒÚX»ÚXÚ$Ët›ùxˇˇˇÚ,ÖxˇˇˇÈ£˛ˇˇãU∏ÉÈ∏VUUUÚãdë

ãRâçDˇˇˇâUº˜ÈãÖDˇˇˇâ—¡¯)¡∏”‡Ú*¿ãÖDˇˇˇçIÚ^»)»É¯Ñ§É¯Ñ…Úìlëçã|
ëÚïHˇˇˇÚX Ú $ Ë „ ã U º Ú ï H ˇ ˇ ˇ › ] ê Ú , E ê ¿ â ¡ â – ¡ ˙ ˜ ˘ ç É |

ë)UºÚ*¬ÚYÉÑëÚ^¬Ú*MºÚX»ÚXÚ$Ëï›]àÚ,UàâU†Èó˝ˇˇÚìlëÚY ÚYãtëÈé˛ˇˇÚìlë

ÚY ÚYãtëÈTˇˇˇÚX…ÚìlëÚ^ È`˛ˇˇÚX…ÚìlëÚ^ È*ˇˇˇãMÿâ∆ãU‹â»9 tÉ¿9¬u˘Ö…
t â $ Ë |

â4$Ëä˛f.ÑUâÂWVÉÏ0ãEãU«E‰É¿lâ¡âEÿãA+Bl¡¯i¿ÔÓÓÓ9E‰ÉflãEÉ¬x1ˇçMË

â M ‡ â — « E Ë « E Ï « E  â U ‹ ã P x ã A ) –

¡¯9«s8@ã4∫â~ãâ4$ˇPÖ¿uãE‰;FÑíãM‹GãEãPxãA)–¡¯9«rÃãMÏãUË9—

t ç E Ë ã U â D $ ã E â $ â D $ Ë © ˘ ˇ ˇ ã M Ï ã U Ë 9 — â –

tfDÄÉ¿9¡u˘Ö“tâ$ËwãMÿãUˇE‰ãA+Bl¡¯ i¿ÔÓÓÓ9E‰Ç!ˇˇˇÉƒ0^_…

√DãMÏ9MËt@ãA¸ãV;Pt5ãU‡ãMãEâT$âL$â$Ë$˘ˇˇãEÏãU‡âD$ãEËâ$âD$ËHãMÏ;

MâuÙtÖ…tâ1ãMÏÉ¡GâMÏãM‹È 

ˇˇˇâL$ãM‡çEÙâD$â$Ë 

ã M ‹ G È Î ˛ ˇ ˇ ã U Ë â ∆ ã M Ï â – 9 —
tÉ¿9¡u˘Ö“tâ$Ë¢â4$Ë∞¸UâÂWVSÅÏãEçΩ\¸ˇˇË[«D$âD$â<$ËØçµÙ˛ˇˇâ4$Ë£˛â}

êâ4$Ëö¸âÖ¥˚ˇˇâD$ãEâ$ËÛÎˇˇãï¥˚ˇˇãMâT$â$ËnÍˇˇãÖ¥˚ˇˇãUâD$â$Ë©˝ˇˇçÉ(â$Ë;

âÖ∏˚ˇˇçÉa 
âD$«$Ë$âÖº˚ˇˇâD$ãÖ∏˚ˇˇâ$ËÓãïº˚ˇˇçÉj 

«D$âD$«D$â$Ë⁄â«ãÖ¥˚ˇˇçu»â4$É¿âD$Ë~ˇãMât$â$Ëv¥ˇˇâD$çÉo 

âD$«D$â<$Ëìâ4$ËgˇãÖ¥˚ˇˇçuºâ4$É¿âD$Ë1ˇãEât$â$Ë)¥ˇˇâD$çÉu 
âD$«D$â<$ËFâ4$ËˇãÖ¥˚ˇˇçuÃâ4$É¿âD$Ë‰˛ãUât$â$Ë‹≥ˇˇâD$çÉ~ 

âD$«D$â<$Ë˘â4$ËÕ˛ãÖ¥˚ˇˇçu–â4$É¿âD$Ëó˛ãMât$â$Ëè≥ˇˇâD$çÉá 

âD$«D$â<$Ë¨â4$ËÄ˛ãï¥˚ˇˇãMãBâ$âD$Ë≥ˇˇâD$ãÖº˚ˇˇçìç 

âïî˚ˇˇâï,˚ˇˇâT$«D$â$Ë\ãï¥˚ˇˇãMãBâ$âD$Ë…≤ˇˇãçº˚ˇˇçìì 



âïò˚ˇˇâD$âT$«D$â$Ëãï¥˚ˇˇãMãâ$âD$Ëà≤ˇˇâD$çÉXâD$ãÖº˚ˇˇ«D$â$ËflãÖ¥˚ˇˇãïº

˚ˇˇãM«D$ˇˇˇˇÉ¿âD$âT$â$ËöÂˇˇçÉú 
âD$ãÖº˚ˇˇ«D$«D$â$Ëçãï¥˚ˇˇçã§ 

âÖ¿˚ˇˇçÉzâçú˚ˇˇçã∞ 

«Öƒ˚ˇˇÉ¬0âïP˚ˇˇçì´ 

âÖ(¸ˇˇâï†˚ˇˇâç§˚ˇˇÈ⁄ÄÄãÖú˚ˇˇãï¿˚ˇˇ«D$«D$âD$â$Ëâ«ãçƒ˚ˇˇãEâL$â$Ëq±ˇˇãï(¸ˇˇâ
D$â<$âT$ËÂãµƒ˚ˇˇãç¥˚ˇˇ¡Êq0ãâD$ãEâ$Ë8±ˇˇãï†˚ˇˇâD$«D$â<$âT$ËïãFãMâD$

â$Ë±ˇˇâD$ãÖ§˚ˇˇ«D$â<$âD$ËeˇÖƒ˚ˇˇãïP˚ˇˇãç¥˚ˇˇãB+A0¡¯9Öƒ˚ˇˇÇˇˇˇçÉ≥ 

âD$ãÖº˚ˇˇ«D$«D$â$Ëãï¥˚ˇˇâÖ8¸ˇˇ«Ö»˚ˇˇÉ¬<âïL˚ˇˇÈçÄãç»˚ˇˇçu‘â4$çäâD$Ëë˚ãE
ât$â$Ëâ∞ˇˇãï8¸ˇˇâD$çÉπ 

âD$«D$â$Ë†ˇâ«â4$Ër˚ãç»˚ˇˇãEâL$â$Ë∞ˇˇâD$çÉzâD$â<$ËzˇˇÖ»˚ˇˇãç¥˚ˇˇãQ<ã

çL˚ˇˇãA)–¡¯9Ö»˚ˇˇÇWˇˇˇçÉæ 

âD$ãÖº˚ˇˇ«D$«D$â$Ëˇãï¥˚ˇˇâÖ<¸ˇˇ«ÖÃ˚ˇˇ«Ö¸ˇˇÉ¬HâïH˚ˇˇÈêãç<¸ˇˇçÉ≈ 
«D$âD$«D$â$Ë√˛âÖ–˚ˇˇãUãÖÃ˚ˇˇâ$âD$Ë-Øˇˇãç–˚ˇˇâD$çÉzâD$â$Ëõ˛ãÖ¥˚ˇˇç}

ÿãµ¸ˇˇpHâ<$çFâD$Ë)˙ãUâ|$â$Ë!Øˇˇãç–˚ˇˇâD$çÉÀ 

âD$«D$â$Ë8˛â<$Ë˙ãÖ–˚ˇˇãUât$âD$â$ËL„ˇˇãFãMâD$â$ËäÆˇˇâD$çÉ– 
âD$ãÖ–˚ˇˇ«D$â$Ë·˝ˇÖÃ˚ˇˇÉÖ¸ˇˇãïH˚ˇˇãç¥˚ˇˇãB+AH¡¯i¿ÕÃÃÃ9ÖÃ˚ˇˇÇ¬˛ˇˇçÉŸ 

âD$ãÖº˚ˇˇ«D$«D$â$ËÖ˝ãï¥˚ˇˇâÖ@¸ˇˇ«Ö‘˚ˇˇÉ¬Tâ—âïD˚ˇˇÈ@ãç@¸ˇˇçÉÂ 

«D$âD$«D$â$Ë3˝âÖÿ˚ˇˇãUãÖ‘˚ˇˇâ$âD$Ëù≠ˇˇãçÿ˚ˇˇâD$çÉzâD$â$Ë 
˝ãµ‘˚ˇˇç}‹ãÖ¥˚ˇˇ¡ÊpTâ<$ât$Ëô¯ãUâ|$â$Ëë≠ˇˇãçÿ˚ˇˇâD$çÉÀ 

âD$«D$â$Ë®¸â<$Ë|¯ãFâD$ãEâ$Ë≠ˇˇãïÿ˚ˇˇâD$çÉ 

âD$«D$â$Ëj¸ˇÖ‘˚ˇˇãçD˚ˇˇãï¥˚ˇˇãA+BT¡¯9Ö‘˚ˇˇÇË˛ˇˇãçº˚ˇˇçÉ˜ 
«D$âD$«D$â$Ë¸âÖD¸ˇˇãÖ¥˚ˇˇ«Ö‹˚ˇˇ«Ö¸ˇˇÉ¿`â¡âÖ@˚ˇˇÈ*ï¸ˇˇçÉˇ 

«D$âïà˚ˇˇãïD¸ˇˇâD$«D$â$Ë∑˚â«ãç‹˚ˇˇãEâL$â$Ë%¨ˇˇâD$çÉzâD$â<$Ëô˚ãïà˚ˇˇçu

‡â4$âT$Ë3˜ãMât$â$Ë+¨ˇˇâD$çÉÀ 

âD$«D$â<$ËH˚â4$Ë˜ãïà˚ˇˇãMãBâ$âD$Ë≠´ˇˇâD$çÉ 

âD$«D$â<$Ë 

˚ãïà˚ˇˇãMãBâ$âD$Ëw´ˇˇâD$çÉâD$«D$â<$Ë‘˙ˇÖ‹˚ˇˇÉÖ¸ˇˇãç@˚ˇˇãÖ¥˚ˇˇãP`ãA)–

¡¯i¿´™™™9Ö‹˚ˇˇÇ≥˛ˇˇçÉâD$ãÖº˚ˇˇ«D$«D$â$Ëv˙ãï¥˚ˇˇâÖH¸ˇˇãÖ¥˚ˇˇ«Ö‡˚ˇˇ«Ö¸
ˇ ˇ É ¬ l â — â ï < ˚ ˇ ˇ ã P l ã A ) –



¡¯i¿ÔÓÓÓ9Ö‡˚ˇˇÉêãçH¸ˇˇçÉï¸ˇˇ«D$âD$âïÑ˚ˇˇ«D$â$ËÙ˘â«ãUãÖ‡˚ˇˇâ$âD$Ëb™

ˇ ˇ ç ã z â ç $ ¸ ˇ ˇ â D $ â L $ â < $ Ë –
˘ãïÑ˚ˇˇãMãBâ$âD$Ë.™ˇˇâD$çÉâD$«D$â<$Ëã˘ãïÑ˚ˇˇãMãBâ$âD$Ë¯©ˇˇâD$çÉ#

âD$«D$â<$ËU˘ãïÑ˚ˇˇãMãBâ$âD$Ë¬©ˇˇâD$çÉ.âD$«D$â<$Ë˘ãïÑ˚ˇˇãMãBâ$âD

$Ëå©ˇˇâD$çÉâD$«D$â<$ËÈ¯ãÖÑ˚ˇˇçu∏â4$É¿,âD$ËèÙãEât$â$Ëá©ˇˇâD$çÉÀ 

âD$«D$â<$Ë§¯â4$ËxÙãïÑ˚ˇˇãMãBâ$âD$Ë 

©ˇˇâD$çÉ7âD$«D$â<$Ëf¯ãïÑ˚ˇˇãMãBâ$âD$Ë”®ˇˇâD$çÉ 

âD$«D$â<$Ë0¯ãïÑ˚ˇˇãM∂â$âD$Ëù®ˇˇâD$çÉÂ 

âD$«D$â<$Ë˙˜ãÖÑ˚ˇˇãUãpâ$âÉ‡âD$Ëb®ˇˇâD$çÉ;âD$«D$â<$Ëø˜ãMâ¡ËÉ

‡ â D $ â $ Ë - ® ˇ ˇ â D $ ç É I â D $ « D $ â < $ Ë ä ˜ â  —

ËÉ‡âD$ãEâ$Ë˘ßˇˇâD$çÉ_âD$«D$â<$ËV˜ãUâ¡ËÉ‡âD$â$ËƒßˇˇâD$çÉgâD$«

D $ â < $ Ë ! ˜ ã M ¡ Ó É Ê â t $ â $ Ë ë ß ˇ ˇ â D $ ç É x â D $ « D $ â < $ Ë Ó ˆ ã Ö Ñ ˚ ˇ ˇ â |

$É¿ âD$ãEâ$Ë‹ˇˇãïò˚ˇˇ«D$«D$â<$âT$Ë∞ˆãçÑ˚ˇˇçìå1ˇâÖ‰˚ˇˇçÉÑâÖ0¸ˇˇâï®˚ˇˇÉ

¡ 0 â ç ˚ ˇ ˇ È è ê ã ç 0 ¸ ˇ ˇ ç ∫ ã Ö ‰ ˚ ˇ ˇ â ï Ä ˚ ˇ ˇ « D $ â L $ « D $ â $ Ë J ˆ ã U â ∆ â |
$â$Ëæ¶ˇˇãç$¸ˇˇâD$â4$âL$Ë2ˆãïÄ˚ˇˇãMãâ$âD$Ëë¶ˇˇâD$ãÖ®˚ˇˇ«D$â4$âD$ËÓı

GãçÑ˚ˇˇãQ0ãç˚ˇ ˇãA)–¡¯9«ÇSˇˇˇãÖ¥˚ˇˇãç<˚ˇˇ ˇÖ‡˚ˇˇÉÖ¸ˇˇ<ãPlãA)–

¡ ¯ i ¿ Ô Ó Ó Ó 9 Ö ‡ ˚ ˇ ˇ Ç p ˚ ˇ ˇ ã Ö ¥ ˚ ˇ ˇ ã U É ¿ ( â D $ ã Ö º ˚ ˇ ˇ â $ â D $ Ë

´ÿˇˇãçº˚ˇˇçÉó«D$âD$«D$â$ËNıâÖL¸ˇˇãÖ¥˚ˇˇçì¨çãz«ÖË˚ˇˇ«Ö¸ˇˇÑâÖ4˚ˇˇçÉÑâï¨˚ˇˇ
âç ¸ˇˇâÖ,¸ˇˇÈøÄÑãç¸ˇˇãÖ¨˚ˇˇ«D$«D$ç< 

ã ï L ¸ ˇ ˇ â D $ â $ Ë ∫ Ù â ∆ ã ç Ë ˚ ˇ ˇ ã E â L $ â $ Ë ( • ˇ ˇ ã ï 
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ã M ã A â $ Ë Ç ˇ ã E â x â p ã U Ù ã M ç â É ƒ ^ _ … √ ê f D f D U â Â W V É Ï 
ã E ã ã P â » ) – ; E s o ã u ã F ã u ) ¬ ) ¡ ÷ Ö ¿ â U Ù ∫ E —

9ÚÇÉçrÉÊ¸â4$ËˇãUãMÙâ«ãBâL$â<$âD$Ë£ˇãUãBâ$ËÊ˛ãMâyãEÙçç7âQâãMã

A ã M ) ¬ ) â T $ ã U ç 4 â t $ ç â $ Ë ` ˇ ã M ã E A É ƒ â  ^ _ …

√“9÷Üsˇˇ ˇ“9÷w  ÈhˇˇˇêêêêêêêêêêêUâÂÉÏ∂Eâ$ËNˇ…æ¿√êÑUâÂ…

ÈAˇêfDUâÂÅÏâ]¯çïˇˇˇË[âu¸∂uâ$«D$‰çÉi€âD$Ë¿˛âÚÄ˙8çÉuw 

∂¬ãÑÖˇˇˇã]¯ãu¸…√ÑUâÂÉÏËYãUÉ˙çÅAãÑë‹…√êfDfDUâÂVS∑UË[Å˙açãdÑv 



É¡∑9–rˆ∑A˛çq˛9–w∑Fπ9–r[â»^…√Ñ[1…^â»…√ÑUâÂÉÏ∂Eâ$Ë3˛…æ¿√êÑUâÂ…

È & ˛ ê f D U Ë Y â Â É Ï ∂ E ∂ Ñ Z á … √ f D U Ë Y â Â É Ï ∂ E ∂ Ñ ˙ á …
√fDUâÂWVSË[ÉÏ<ãÉıÑÄ8u6ãÉïÑçìïÑâU‘Ä8Ö~ãÉEÙãUÉ¿âãEÉƒ<[^_…

¬1ˇç≥ıÑÎfDãFGÉ∆Ä8tÆâD$ãEâ$Ë(¯Ö¿u·çEÊâ˙âD$æ¬âD$ãE«D$â$ËA˘ÎúfDfD1

ˇâ÷Î f .ÑãFGÉ∆Ä8Ñbˇ ˇ ˇâD$ãEâ$Ëƒ˜Ö¿u›ãU‘çEÁâD$ã ∫âD$ãEâ$Ë–

¯ È < ˇ ˇ ˇ â $ Ë Ù Ù ê ê ê ê U â Â V É Ï ã u Ä ~ u ã â $ Ë ~ ¸ ∆ F É ƒ ^ …
√fDfDUâÂVÉÏãuÄ~tãâ$ËS¸∆FÉƒ^…√fDfDUâÂVÉÏãuÄ~tãâ$Ë#¸∆FÉƒ^…

√fDfDUâÂVÉÏãuÄ~tãâ$ËÛ˚∆FÉƒ^…√fDfDUâÂVÉÏãuãE∆FâÄ}tâ$Ë∑˚∆FÉƒ^…

√ ê @ U â Â V É Ï ã u ã E ∆ F â Ä } t â $ Ë á ˚ ∆ F É ƒ ^ …
√__dyld_make_delayed_module_initializer_calls__dyld_mod_term_funcs/usr/lib/

libSystem.B.dylib__cxa_atexit__cxa_finalizeatexit%dISO-8859-1UTF-89Exception

basic_string::substrPlease, specify input and output files.//ResourcesReading the 

input file... Done.Converting... Failed to transform the input document.Writing the 
output file... Total time:  sec.Usage: gpconverter [option1 value1 option2 

value2 ...] input-file output-file 

 f o r m a t h a n d l e r n o t f o u n d . x s l / F a i l e d t o p a r s e -
to-.xsl10GPIFReaderbasic_string::_S_construct NULL not valid/GPIF/Tracks/

Track/Instrumentref-gsStaffCount/GPIF/Bars/BarTrackgpif14MusicXMLReader/

score-timewise/measure/part/attributes/clefnumber/score-timewise/measure/part/
notestaffxmlscore-timewiseparttime.xslFailed to transform the input document into 

s c o r e - t i m e w i s e f o r m a t .

14TablEditReaderreadBytereadShorttimeSignaturenumeratordenominatorkeyidmaj

oraccidentalssharpsvariablevector::_M_insert_auxvector::_M_fill_insertTEComp
onentreadBytes[NOTE] 

     Measure:    

     Position:   
     String:     

     Chord:      

     F r e t :      F a i l e d t o r e a d T E F f i l e : 
tableditinfotitlesubtitlecommentsnotestempomeasuresrepeatsrepeatfromtotextstextc

hordschordnamebaseFretpercussionspercussionvolumerhythmsrhythminstrumenttr



ackstrackcapoclefNumberclefTypepandoubleStringseffectChannelDisabledletRingp

edalSteelGuitarrhythmTrackmeasurevoiceCounttimeSignatureChangestimeSignatu
reChangecomponentsvoicelegatocharactercrescgraphPositiontyperealStringdurati

onfretdynamiceffectpositionendPositionleftFingerrightFingerstrokebendValuepatch

bankMsbbankLsbamplitudebelowdiminuendoabovedirectioncloseopenendingdoubl

e k e y s t e f 1 3 Te x t Ta b R e a d e r | [ ] ^ \ s * ( . * \ S ) ? \ s * $ $ 1 ) \ s * [ : \ - ] ? \ s * ( . + )
$vector::_M_range_checkError in thread safety code: could not acquire a 

l o c k s t r i n g s ^ ( [ A - G a - g ]

[b#]?)tuningstringbarlinewidthnotedeadghostharmonicbendreleaseslideslideOut\D
/$slideInUp\D\\$slideInDown0slideOutUpslideOutDown0123456789xXFailed to 

read the file.1.0artist|bandartistsongalbumtabber|tabbed by|transcribed 

bytabber13TextTabWriter  

  
Failed to save the XML document.columnstxt9XMLReaderFailed to parse the file.

9XMLWriterbasic_string::eraseUnable to open message catalog: Invalid regular 

expression objectN5boost11regex_errorEUsage Error: Can't mix regular 
e x p r e s s i o n c a p t u r e s w i t h P O S I X m a t c h i n g 

rulesaeAeAEchChCHllLlLLssSsSSnjNjNJdzDzDZljLjLJNULSOHSTXETXEOTEN

Q A C K a l e r t b a c k s p a c e t a b n e w l i n e v e r t i c a l - t a b f o r m - f e e d c a r r i a g e -
returnSOSIDLEDC1DC2DC3DC4NAKSYNETBCANEMSUBESCIS4IS3IS2IS1spa

ceexclamation-markquotat ion-marknumber-s igndol lar-s ignpercent-

signampersandapostropheleft-parenthesisright-parenthesisasteriskplus-

signcommahyphenperiodslashzeroonetwothreefourfivesixseveneightninecolonsemic
olonless-than-signequals-signgreater-than-signquestion-markcommercial-

atABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZleft-square-bracketbackslashright-

square-bracketcircumflexunderscoregrave-accentabcdefghijklmnopqrstuvwxyzleft-
curly-bracketvertical-lineright-curly-brackettildeDEL()$^.*+?[]|\#-{}

0123456789<>A`z' 

,:=!SuccessNo matchInvalid regular expressionInvalid collation characterInvalid 
character c lass nameInval id or t ra i l ing backs lashInval id back 

referenceUnmatched [ or [^Unmatched ( or \(Unmatched { or \{Invalid content of 



repeat rangeInvalid range endMemory exhaustedInvalid preceding regular 

expressionPremature end of regular expressionRegular expression too 
bigUnmatched ) or \)Empty expressionComplexity requirements exceededOut of 

stack spaceUnknown errorzPLR|õÂ‚à,$\ù¸ˇÑ 

ÉÜá0TLû¸ˇ[„vÑ 

É ÜzPLR|õa‚à8$xû¸ˇóØvÑ 
É áÜ8`‹û¸ˇ≤òvÑ 

ÉÜá8ú`ü¸ˇ≤ávÑ 

ÉÜá8ÿ‰ü¸ˇ¢vvÑ 
É Üá8X†¸ˇ¢evÑ 

É Üá8PÃ†¸ˇèWvÑ 

É áÜ8å °¸ˇèCvÑ 

É áÜzPLR|õù‡à($t\RÑ 
É4PH°¸ˇ-„uÑ 

Ü áÉ,à@¢¸ˇÕ 

vÑ 
ÉÜázPLR|õÈflà($@\RÑ 

É,P$≠¸ˇ˛Ñ 

Üá,ÄÙ≠¸ˇöÑ 
Üá,∞dÆ¸ˇùüvÑ 

ÉÜá4‡$ß¸ˇIövÑ 

ÉáÜ,úÆ¸ˇÉvÑ 

Üá,H|Ø¸ˇåÑ 
Üá,x‹∞¸ˇ˙Ñ 

Üá4®|ß¸ˇlCvÑ 

 ÉáÜ8‡¥®¸ˇfiSvÑ 
 É ÜázPLR|õ—›à8$≤¸ˇ ≤vÑ 

ÉÜá8`¨≤¸ˇ ªvÑ 

ÉÜázPLR|õ9›à($Z}ßvÑ 
É0Pƒ≥¸ˇ[ôvÑ 

É Ü8Ñ†π¸ˇΩÉvÑ 



ÉÜá8¿¥≥¸ˇasvÑ 

É Üá,¸Ëµ¸ˇ4ÔvÑ 
ÉÜázPLR|õ‹à$$à¡¸ˇÑ 

,LÄ¡¸ˇÜÑ 

áÜÉ4|‡¬¸ˇ…Ñ 

 ÉáÜ,¥π¸ˇ‚wÑ 
 ÉÜá4‰»XıwÑ 

ÉáÜzPLR|õ˘⁄à4$†Y‚wÑ 

ÉáÜzPLR|õ°⁄à,$¯¬¸ˇ‹Ñ 
ÉÜá,T®√¸ˇ™Ñ 

ÉÜá4Ñ(ZowÑ 

ÉáÜ,ºƒ¸ˇ÷wÑ 

ÉÜázPLR|õπŸà4$–ZµwÑ 

ÉáÜzPLR|õaŸà$$X 

˝ˇÑ 

$L@ 
˝ˇ 

Ñ 

$t( 
˝ˇ 

Ñ 

$ú 
˝ˇ 

Ñ 

$ƒ¯ ˝ˇ 

Ñ 
$Ï‡ ˝ˇ 

Ñ 

$» ˝ˇ 
Ñ 



$<∞ ˝ˇ 

Ñ 
$dò ˝ˇ 

Ñ 

,åÄ ˝ˇïÑ 

Üá,º ˝ˇÕÑ 

Üá,Ïê 

˝ˇ8Ñ 

Üá$† 
˝ˇ!Ñ 

0D® 

˝ˇoÑ 
ÜÉ0x‰ 

˝ˇ~Ñ 

Ü É,¨0 

˝ˇ`Ñ 
Üá8‹ê√¸ˇ©Ñ 

É Üá$$ 

˝ˇÑ 
$@ 

˝ˇÑ 

$h 
˝ˇÑ 

$êÏ 

˝ˇÑ 

$∏‰ 
˝ˇÑ 

$‡Ã 

˝ˇÑ 
,√¸ˇAÑ 



ÉÜá$8î 

˝ˇÑ 
$`| 

˝ˇÑ 

$àd 

˝ˇÑ 
$∞L 

˝ˇÑ 

$ÿ4 
˝ˇÑ 

$ 

˝ˇÑ 

$( 
˝ˇÑ 

$PÏ ˝ˇÑ 

$x‘ ˝ˇÑ 
$†º ˝ˇÑ 

$»§ ˝ˇÑ 

$å ˝ˇÑ 

,T¬¸ˇ‹Ñ 

ÉÜá,HD ˝ˇßÑ 

Üá,xƒ ̋ ˇóÑ 
Üá0®4 

˝ˇAÑ 

áÜ,‹P 

˝ˇ7Ñ 
Üá,` 

˝ˇ¢Ñ 

Üá$<‡˝ˇ"Ñ 
0dË˝ˇ.Ñ 



Üá,òÑ¬¸ˇûÑ 

Üá$»¥˝ˇÑ 

,¨˝ˇÜÑ 

áÜÉ, ˝ˇÂÑ 

ÉÜá$PÃ˝ˇ6Ñ 
,x‰˝ˇÑ 

ÉÜá$®ƒ˝ˇ6Ñ 

$–‹˝ˇÑ 

,¯‘˝ˇ>Ñ 
Üá,( ‰˝ˇ4Ñ 

Üá,X Ù˝ˇÜÑ 

áÜÉ,à T˝ˇ_Ñ 
Üá,∏ Ñ˝ˇÜÑ 

áÜÉ,Ë ‰˝ˇ_Ñ 

Üá$ 

˝ˇ6Ñ 
,@ 

|¿¸ˇÌÑ 

ÉÜá,p 
¸˝ˇ,Ñ 

ÉÜá,† 

¸˝ˇÑÑ 
Üá$– 

\˝ˇ6Ñ 

,¯ 

t˝ˇÈÑ 
ÉÜá,( 

4˝ˇtÑ 

Üá,X 
Ñ˝ˇ«Ñ 



Üá$à 

$˝ˇ6Ñ 
,∞ 

\À¸ˇÜlÑ 

 ÉÜá,‡ 

º–¸ˇ–lÑ 
Üá,‹˝ˇ^Ñ 

áÜÉ,@˝ˇ#Ñ 

Üá$p˝ˇ4Ñ 
0ò$˝ˇBkkÑ 

ÉÜ,Ã@˝ˇ 

UkÑ 

ÉÜá,¸  ˝ˇ 

jkÑ 

 ÉÜá,, 
*˝ˇ]ekÑ 

 ÉÜá,\ 

0/˝ˇ|kÑ 

ÉÜá8å 

Ä2˝ˇÑ 

É 
Üá8» 

T3˝ˇêÑ 

áÉ Ü,®3˝ˇÖ^lÑ 

ÉÜá,48˝ˇßlÑ 
ÉÜá,dË8˝ˇ∞ïlÑ 

ÉÜá,îh:˝ˇ·êlÑ 

ÉÜá,ƒ(;˝ˇJ~lÑ 
ÉÜá,ÙH<˝ˇ»ylÑ 



Üá,$Ë<˝ˇwlÑ 

ÉÜá,Tÿ=˝ˇjálÑ 
 ÉÜá,ÑF˝ˇÖ˚mÑ 

ÉÜá,¥xJ˝ˇÆGnÑ 

ÉÜá,‰¯J˝ˇ4[nÑ 

ÉÜá,P˝ˇ∑soÑ 
ÉÜá,DòP˝ˇôáoÑ 

 ÉÜá,tV˝ˇΩüpÑ 

ÉÜá,§òV˝ˇ?≥pÑ 

 ÉÜá,‘®\˝ˇ◊qÑ 

ÉÜá,h]˝ˇ“qÑ 

ÉÜá,4(^˝ˇÕqÑ 
ÉÜá,d¯^˝ˇæ»qÑ 

ÉÜá,îàc˝ˇYárÑ 

 ÉÜá,ƒ∏g˝ˇ◊sÑ 
ÉÜá,Ùhi˝ˇsÑ 

ÉÜá,$Xj˝ˇ 

/sÑ 

 ÉÜá8THt˝ˇ»£tÑ 
É áÜ,ê‹u˝ˇû”tÑ 

ÉÜá8¿Lv˝ˇ™¡tÑ 

ÜÉ á,¸¿v˝ˇû£tÑ 
ÉÜá,,0w˝ˇûëtÑ 

ÉÜá,\†w˝ˇÊtÑ 

Üá,å`y˝ˇΩîtÑ 

ÉÜá,ºy˝ˇK 

ÇtÑ 

Üá,ÏÄ ¸ˇ,£vÑ 
 ÉÜá4¿GBzÑ 

ÉáÜzPLR|õ≈à$$ÿØ˝ˇÑ 



$L–Ø˝ˇ Ñ 

$t»Ø˝ˇÑ 
$ú¿Ø˝ˇÑ 

$ƒ∏Ø˝ˇ Ñ 

$Ï∞Ø˝ˇ"Ñ 

$∏Ø˝ˇÑ 
$<†Ø˝ˇ Ñ 

$dàØ˝ˇ Ñ 

0åpØ˝ˇ8Ñ 
Üá$¿|Ø˝ˇ Ñ 

0ËtØ˝ˇ7Ñ 

É Ü,ÄØ˝ˇhÑ 

ÉÜá$L¿Ø˝ˇÑ 
$t®Ø˝ˇÑ 

$ú†Ø˝ˇÑ 

$ƒòØ˝ˇÑ 
$ÏêØ˝ˇÑ 

0àØ˝ˇYÑ 

 Üá(H¥Ø˝ˇ4Ñ 
Ü(t»Ø˝ˇ/Ñ 

Ü$†ÃØ˝ˇÑ 

$»¥Ø˝ˇÑ 

$úØ˝ˇÑ 

$ÑØ˝ˇÑ 

$@lØ˝ˇÑ 

$hTØ˝ˇÑ 
$ê<Ø˝ˇ/Ñ 

$∏DØ˝ˇ6Ñ 

$‡\Ø˝ˇ6Ñ 
$tØ˝ˇÑ 



,0lØ˝ˇ™Ñ 

Üá0`ÏØ˝ˇäÑ 
áÜ,îH∞˝ˇvÑ 

Üá(ƒò∞˝ˇ Ñ 

Ü,å∞˝ˇ∏Ñ 

Üá, ≤˝ˇSÑ 

áÜ$PL≤˝ˇÑ 

,xD≤˝ˇUÑ 

Üá0®t≤˝ˇßÑ 

Üá,‹≤˝ˇ(Ñ 

ÉÜá$≥˝ˇÑ 

,4ÿ≥˝ˇÄÑ 

Üá$d(¥˝ˇÑ 

$å¥˝ˇÑ 
$¥¯≥˝ˇÑ 

$‹‡≥˝ˇÑ 

0»≥˝ˇEÑ 
Üá$8‰≥˝ˇÑ 

$`‹≥˝ˇÑ 

0à‘≥˝ˇ∂Ñ 

áÜ(º`¥˝ˇÉÑ 
Ü0Ëƒ¥˝ˇvÑ 

Üá, µ˝ˇ¡Ñ 

Üá(L ∞µ˝ˇ.Ñ 
Ü0x ¥µ˝ˇ^Ñ 

áÜ,¨ ‡µ˝ˇaÑ 

Üá,‹  ∂˝ˇ´Ñ 
Üá4 

†∂˝ˇ˙Ñ 



á ÜÉ$D 

h∑˝ˇÑ 
$l 

P∑˝ˇÑ 

$î 

8∑˝ˇÑ 
$º 

 ∑˝ˇ Ñ 

,‰ 
∑˝ˇÑ 

Üá, 

¯∑˝ˇIÑ 

Üá,D 
π˝ˇ8Ñ 

Üá,t 

(∫˝ˇìÑ 
Üá,§ 

òª˝ˇúÑ 

Üá,‘ 
Ω˝ˇ°SnÑ 

áÜ,»z˝ˇÛÑ 

ÉÜá04ò{˝ˇzÑ 

áÜ$h$Ω˝ˇ$Ñ 

$ê,Ω˝ˇ+Ñ 

$∏4Ω˝ˇ$Ñ 
$‡<Ω˝ˇ+Ñ 

$ 

DΩ˝ˇ$Ñ 
$0 

LΩ˝ˇ+Ñ 



$X 

TΩ˝ˇ$Ñ 
$Ä 

\Ω˝ˇ+Ñ 

,® 

dΩ˝ˇ©Ñ 
Üá$ÿ 

‰Ω˝ˇ 

Ñ 
,ÃΩ˝ˇètlÑ 

Üá,0,æ˝ˇ∏Ñ 

ÉÜá(`ºø˝ˇ6Ñ 

Ü,å–ø˝ˇ'Ñ 
Üá,º–¿˝ˇÑ 

Üá,Ï`y˝ˇå¶kÑ 

ÉÜá,Ä¬˝ˇ⁄Ñ 
Üá,L0√˝ˇ]~kÑ 

Üá$|`√˝ˇ Ñ 

,§H√˝ˇBÑ 
Üá,‘h√˝ˇ∞Ñ 

ÉÜá,Ëƒ˝ˇxÑ 

Üá048≈˝ˇ;Ñ 

áÜ$hD≈˝ˇ6Ñ 
,ê\≈˝ˇ®Ñ 

Üá,¿‹≈˝ˇøÑ 

Üá,l∆˝ˇ(Ñ 

Üá$ l«˝ˇ.Ñ 

0Ht«˝ˇEÑ 

É Ü0|ê«˝ˇ—Ñ 
áÜ(∞<»˝ˇéÑ 



Ü,‹†»˝ˇ≤iÑ 

Üá,0…˝ˇõ˚hÑ 
ÉÜá,<†À˝ˇ’Ñ 

ÉÜá,lPœ˝ˇèÑ 

Üá8ú–œ˝ˇˆÎhÑ 

É Üá8ÿ¥–˝ˇÓiÑ 
É Üá8à—˝ˇ‡iÑ 

É Üá8PL“˝ˇÿ3iÑ 

É Üá8å”˝ˇñKiÑ 
É Üá8»t”˝ˇûSiÑ 

É Üá8Ë”˝ˇ¨[iÑ 

É Üá8@l‘˝ˇ¥ciÑ 

É Üá,|‘˝ˇ—Ñ 

Üá,¨†◊˝ˇíÑ 

ÉÜá,‹›˝ˇıÑ 

ÉÜá,‡fl˝ˇ∑Ñ 
Üá,<p·˝ˇÊÑ 

Üá,l0‚˝ˇçÑ 

Üá0úê„˝ˇ{Ñ 
áÜ,–‹„˝ˇ»hÑ 

ÉÜá,|È˝ˇkChÑ 

Üá,0ºÍ˝ˇö?hÑ 
ÉÜá,`,Ò˝ˇ¸iÑ 

Üá4ê¸Ú˝ˇªÑ 

 ÉáÜ4»ÑÛ˝ˇ…Ñ 

 ÉáÜ$Ù˝ˇ*Ñ 
,($Ù˝ˇfÑ 

Üá4Xdı˝ˇÜÑ 

Ü áÉ,êºˆ˝ˇÑ 
ÉÜá,¿˙˝ˇvÑ 



ÉÜá,\˝˝ˇÑ 

áÜÉ, L˛ˇÑ 
áÜÉ,PL˛ˇ˛WgÑ 

ÉÜá,Ä,˛ˇ_gÑ 

ÉÜá,∞,˛ˇ.ggÑ 
ÉÜá,‡<˛ˇkgÑ 

ÉÜá4,˛ˇ®lgÑ 

ÉÜá8Hîp˝ˇ¸lgÑ 

É Üá,ÑXq˝ˇG^gÑ 
 ÉÜá,¥8˛ˇQhÑ 

 ÉÜá,‰(˛ˇÖ^iÑ 

 ÉÜá$à'˛ˇFÑ 
4<∞'˛ˇòTkÑ 

á ÜÉ,t)˛ˇËÑ 

Üá,§ÿ)˛ˇ 

Ñ 
Üá,‘∏*˛ˇ 

Ñ 

ÉÜá,®7˛ˇ™Ñ 
ÉÜá,4(<˛ˇF»jÑ 

áÜÉ,dHA˛ˇ]Ñ 

Üá,îxB˛ˇ:·jÑ 
 ÉÜá,ƒàI˛ˇ÷Ñ 

Üá,Ù8L˛ˇ∂Ñ 

ÉÜá,$»T˛ˇ‹∞jÑ 

áÜÉ,TxX˛ˇòÑ 
Üá,ÑËZ˛ˇIØjÑ 

ÉÜá,¥b˛ˇ>:kÑ 

Üá,‰g˛ˇ.Ñ 
Üá,i˛ˇZakÑ 



áÜÉ,DHo˛ˇ§Ñ 

áÜÉ,t»t˛ˇfiÑ 
Üá,§xu˛ˇ™kÑ 

áÜÉ,‘¯}˛ˇöÑ 

áÜÉ0(s˝ˇ]òkÑ 

É Ü08Ts˝ˇ]ÇkÑ 
É Ü,lÉ˛ˇ lkÑ 

ÉÜá$ú‡É˛ˇ"ÅkÑ 

,ƒËÉ˛ˇùwkÑ 
ÉÜá$ÙXÑ˛ˇ"rkÑ 

,`Ñ˛ˇùhkÑ 

ÉÜá$L–Ñ˛ˇ"ckÑ 

0tÿÑ˛ˇºYkÑ 
Üá,®dÖ˛ˇ∏wkÑ 

ÉÜá,ÿÙã˛ˇº'lÑ 

áÜ, Ñå˛ˇ-KlÑ 
ÉÜá48 Ñê˛ˇT0mÑ 

áÉÜ0p ¨ë˛ˇkÑ 

áÜ,§ Ëë˛ˇñÑ 
ÉÜá0‘ Xì˛ˇÑ 

á Ü$!4î˛ˇ3Ñ 

,0!Lî˛ˇÑ 

Üá,`!<ï˛ˇúÑ 
ÉÜá,ê!¨ò˛ˇ¨Ñ 

Üá,¿!,ô˛ˇYÑ 

Üá,!\ú˛ˇ)Ñ 

ÉÜá, "\ü˛ˇ≈Ñ 

Üá,P"¸ü˛ˇ…Ñ 

Üá,Ä"ú°˛ˇÑ 
Üá,∞"å£˛ˇRÑ 



Üá,‡"º•˛ˇRÑ 

Üá,#Ïß˛ˇî—jÑ 
ÉÜá,@#\∞˛ˇ£Ñ 

Üá,p#‹±˛ˇMÑ 

Üá(†#¸≥˛ˇhÑ 

Ü,Ã#@¥˛ˇ0kÑ 

ÉÜá,¸#m˝ˇçÎkÑ 

ÉÜá,,$PÇ˝ˇ{ ØmÑ 

 ÉÜá4\$†$BÒnÑ 
ÉáÜzPLR|õÅ†à8$(∏˛ˇ¿ÎnÑ 

É Üá,`¨∏˛ˇû 

€nÑ 
 ÉÜá4êL%BùpÑ 

ÉáÜzPLR|õΩüà,$ƒ√˛ˇùópÑ 

áÜÉzPLR|õmüà4$ƒ˛ˇæèpÑ 

ÉáÜzPLR|õüà0$|ƒ˛ˇ]pÑ 
É Ü,X®ƒ˛ˇckpÑ 

ÉÜázPLR|õëûà8$Ë ˛ˇ∫cqÑ 

ÉÜá,`Ï˜˛ˇhÑ 
ÉÜá$ê,¯˛ˇÑ 

$∏¯˛ˇÑ 

$‡¯˛ˇÑ 
$¯˛ˇ/Ñ 

$0¯˛ˇÑ 

0X¯˛ˇYÑ 

 Üá(å0¯˛ˇ4Ñ 
Ü(∏D¯˛ˇ Ñ 

Ü$‰8¯˛ˇ6Ñ 

$P¯˛ˇ6Ñ 
,4h¯˛ˇπÑ 



áÜ0d¯¯˛ˇäÑ 
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